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[NPEAMCIIOBHUE

Hacrosimuii yaeOHUK npeAcTaBisieT co0oi Kype oOydeHus: (hpaHIfy3CKOMY SI3bIKY IS
CTYJICHTOB BBICHIMX TEXHUUYECKUX yUEOHBIX 3aBEICHHIA, 00yYatOIIMUXCsl M0 CIEIUATBHOCTH
«ABTOoMaruka u uHpopMaTuka (BerunciaurenbHas Texuuka u CAIIP)y.

Ienp yueOHMKA - HAYYUTh CTYJACHTOB CAMOCTOATENIbHO YUTaTh U IOHUMATh HAYYHO-
TEXHUYECKUE TEKCThI MO CIEUUATBHOCTH, BECTU MOUCK HEOOXOAMMON HMH(OpMaIuu BO
(bpaHIly3cKOM HAy4YHO-TEXHUYECKOW JIMTeparype, a TakKe COBEPIICHCTBOBATh HABBIKU
NepeBoJla HAYYHO-TEXHUYECKOIO TEKCTa M yYMEHUsi 00palaThiBaTh MOyYEHHYIO
nH(GOPMALIMIO B BUJE aHHOTAIMHU, pedepaTa, T0KJIa/1a, COOOIIECHUS U T.I1.

VY4eOHuK cocTouT U3 24-X ypoOKOB, IpaMMaTHYECKOro CripaBouHuKa u [Ipunoxenus, B
KOTOPOE BXOZST: YKa3aTelb CHEUUAIBbHBIX TEPMHHOB, JAHHBIX HAa PYCCKOM SI3bIKE IS
nepeBo/ia Ha (PpaHIly3CKUI; TEKCTHI ISl MUCbMEHHOTO MepeBoja U (paHIly3CKO-PYCCKUN
CJIOBApb TEPMHHOB, UCIOJB3YEMBIX B TEKCTaxX ydyeOHWKa. KaxIplil ypok BKIIIOYAET B
cebst ciemyromuye ydyeOHble MaTepualibl: 1) MpeATeKCTOBbIE YIPaXXHEHUS JJIsi TeKcTa A,
CHOCOOCTBYIOIIME  JIy4IlIeMy T[IOHUMAHUIO TEKCTa M YCBOEHHUIO JIGKCHKH; 2)
MOCJIETEKCTOBBIE YNPAXHEHHU K TEKCTY A, MO3BOJISIONINE aKTUBU3HPOBATh W3YUCHHYIO
JIEKCUKY, a TaKKe MWCIONb30BaTh TIpaMMaTUUECKUE HAaBBIKK JUISI  MPEOJOJICHHUS
rpaMMaTHYECKUX TPYIHOCTEN MOHUMAaHUS U NIEPEBOJIa HAYYHO-TEXHUYECKOTO TEKCTa; 3)
3aJlaHue IS CaMOCTOSITETIbHOM PalOoThI, COCTOSIIEE U3 CIOBHHMKA K TeKCTy b, ympax-
HEHUS U camMoro TekcTa b, mpelHa3Hau€HHOTO B OCHOBHOM [IJISl CAMOCTOSITEIBHOIO
NUMCBMEHHOT'0 MEPEBOAA BO BHEAYAUTOPHOE BPEMSI.

Texct A, 06beMom 0koJ10 2300 medaTHbIX 3HAKOB, SBJSIETCSI OCHOBHBIM O0YYarOIM
marepuasiom ypoka. Ha 0Oa3ze Tekcta A CTyAEHThI 3HAaKOMATCS CO CHEIUaIbHOU
TEPMUHOJOTHUEN M TPaAaMMATHYECKUMHU SIBJICHUSAMH, XAPAKTEPHBIMU JIs1 SI3bIKA
HAYyYHO-TEXHUYECKOM JuTepaTypbl. TepMUHONOTHS TEKCTOB A U b 0XBaThIBA€T TEMATUKY
MO CMEUUATILHOCTSAM «ABTOMAaTUKA U UHPOPMATUKAY.

TepMuHONOrMYeCcKEe CIOBHUKM, JAaHHbIE B YIPaKHEHUH 1, COKpaliamT 0
MHUHHMYMa HEMPOIyKTUBHbBIC TOTEPU BPEMEHHU CTYICHTOB Ha



MTOMCKHU 3HAYEHUN HEU3BECTHBIX CJIOB U BBIPAKCHUM. Y IPAXKHEHUE 3 MPETHAZHAYCHO IS
MIOHUCKA B TEKCTE TEPMUHOB-MHTEPHALIMOHATIU3MOB O0OLIEE COACPIKAHUE KOTOPBIX B SI3BIKE
MH(POPMATUKU M aBTOMATUKHU JocTturaet a0 75% oT Bcex 3Havamux cioB. [IpuButue
HABBIKOB OIO3HAHMS U TIEPEBOJIa ITUX TEPMHUHOB O€3 CIOBapsi UMEET OOJIBIIIOE 3HAUCHUE
JUISL YCKOPEHUS TEMIIa YTeHUs U 00OTallleHusl CIOBAapHOro 3amaca. Takue BUJIbI pabOThI
KAaK ayJMpOBAaHUE, YTCHUE TEKCTa BCIYX, YCTHBIE OTBETHI HA BOIMPOCHI MOCJIE TEKCTa U
YCTHBIN MEPEBOJ] B HACTOSIIEM YYEOHUKE MPOBOJIATCS MO YCMOTPEHUIO TPENO/IaBaTelis Ha
0aze gaHHOro y4eOHOro marepuana. Pabora ¢ TexcTamMu y4yeOHHKa MPEANoiaract
WCIIOJIb30BaHUE crienuanbHoro ciosapst: [myzmanll.C., boposukosa JI.H. ®paHIy3CKO-
PYCCKHUI CIOBAPh IO BBIUACITUTENBHON TeXHUKE. M., Pyc-cknit a3b1k, 1987.

IIpu co3gaHum AAHHOrO Y4Ye€OHUKA aBTOpP CTPEMMICS OOECIEUUTh JIOTHYECKYIO
MOCJIEIOBATENILHOCTh U €MHOO00pa3ue B 1M0Jlaye€ TEMaTHYECKOro Matepuaia. Bee TeKCTh
y4eOHMKA B3SThl W3 COBPEMEHHOW OPUTMHAIBHOW (paHIly3CKOW HAayYHO-TEXHUYECKOU
JIUTEPATYPBHL.



LECON 1 PREMIERE LECON

Theme : L'INFORMATIQUE. L'INFORMATION

EXERCICES PREALABLES

1. Lisez et retenez les termes spéeciaux donnés ci-dessous :

une activité humaine - yemoBedeckas IesITeIbHOCTD

un alternateur - reHepaTop NEPEMEHHOT'0 TOKA

le bouton - kHOIKA; pyuKa

le calcul - BeIUMcIEHME; cUeT; MOACUET

la capacité - cmtocoOHOCTh; BO3MOKHOCTD;, EMKOCTh; 00beM

la découverte - oTKpbITHE; OOHAPYKEHUE

le domaine - o0acTh; 30Ha; QUAIIa30H

une informatique- nHpopmaTrka (HayKa); BEIYUCIUTEIIbHAS TEXHUKA

une instruction - KoMaHAa; HHCTPYKIIUS, IporpamMMa; 00ydeHne

la mémoire - maMsTh; 3aroMuHaroIIee YCTPOorcTBO (3Y)

la résolution - pemenue

la rotative - poTaimoHHas meyaTHas MalluHa

un ordinateur - 3JIeKTpOHHAs BeIYMUCAUTENbHAS MaluHa (OBM);
KOMITBIOTEP Un outil - CpeJICTBO; HHCTPYMEHT, OPYyAHE

2. Lisez et retenez les locutions données ci-dessous :

a long terme - Ha JOJNTHI CPOK; JOJITOCPOUYHBIN

de la méme facon que - TakuMm xe 00pa3oM, Kak

€N C€ Sens - B ATOM CMBICJIE

en effet - neficTBUTENBHO

grace a - onarogaps (uemy-Juoo)

il faut - HaO; HYKHO

quel que soit - kakoB Obl HU OBLT

tout a fait - coBcem

traiter 1'information - o6pabarsiBaTh HHPOPMALINIO

3. Trouvez dans le texte A, recopiez et traduisez par écrit sans consulter le
dictionnaire tous les mots internationaux.



4. Répétez les pronoms personnels (voir §17). Trouvez dans le texte A, reco
piez et traduisez par écrit tous les groupes de mots contenant le pronom
personnel le.

5. Répétez les verbes impersonnels et locutions verbales (voir §48). Trou
vez dans le texte A, recopiez et traduisez par écrit toutes les locutions
verbales.

6. Répetez le Conditionnel (voir §40). Trouvez dans le texte A, recopiez et
traduisez par écrit une partie de la phrase contenant le verbe au condi-
tionnel.

1. Reépétez le pronom et l'adjectif tout (voir §11, 27). Trouvez dans le texte A, recopiez et
traduisez par écrit tous les groupes de mots contenant le mot tOut.

8. Répétez la restriction (voir §28). Trouvez dans le texte A, recopiez et traduisez par écrit
tous les groupes de mots contenant ne...que.

Texte A
L'INFORMATIQUE

Il n'est pas exageré de dire que l'informatique est présente dans tous les domaines de
l'activité humaine : quel que soit notre métier, il n'est pas possible d'ignorer I'ordinateur ; la
découverte (si I'on peut parler de découverte unique) est tout a fait comparable a la découverte
de I'imprimerie ou de 1'¢lectricité.

Il n'est pas besoin de savoir comment tourne une rotative pour lire un journal ; il n'est pas
besoin non plus de savoir comment fonctionne un alternateur pour profiter des bienfaits de
I'¢lectricité. De la méme fagon, il n'est pas besoin de savoir comment est fabriqué un ordinateur
pour l'utiliser. Néanmoins, pour connaitre précisément tout ce qui peut et ne peut pas étre fait
avec un ordinateur, pour dominer la formidable révolution qui se dessine grice a son
utilisation, il est nécessaire de bien comprendre le principe de son fonctionnement et de son
utilisation.

Un ordinateur permet en effet de traiter l'information trés rapidement et, en ce sens, il peut
remplacer des milliers d'hommes ; sans lui, certaines opérations (conduite de satellites par
exemple) seraient impossibles.

Néanmoins, les conséquences les plus profondes sont dues au fait que cette machine
prodigieuse n'est qu'un outil : elle ne peut faire que ce qui a été analysé puis décomposeé en
instructions simples par I'homme ; pour



l'utiliser, il faut donc formuler de manicre claire et précise les problémes, voire certaines
activités humaines. L'analyse des structures, des problemes et des modes de résolution est
un mode de pensee finalement encore assez €tranger a I'hnomme actuel : il étudie la plupart
des problemes de maniere globale et prend la plupart de ses décisions intuitivement, igno-
rant souvent les structures qui se cachent derriere les comportements. Avec 1'ordinateur, un
changement complet est nécessaire : il n'est plus possible de traiter les problemes
superficiellement. C'est cet important effort d'analyse qui reste a faire et qui, a long terme, va
transformer profondément I'esprit humain. Ses conséquences sont encore
insoupgonnables.

L'ordinateur ne peut €tre qu'un instrument (pour le meilleur ou pour le pire selon la volonté
de I'homme). Alors que I'¢lectricité et 1'atome ont multiplié¢ « sa force physique », I'ordinateur
multiplie « sa mémoire » et « sa capacité de calcul » : c'est toujours I'nomme qui presse sur le
bouton, c'est toujours I'homme qui utilise la machine.

EXERCICES

1. Répondez aux questions par écrit :

Ou l'informatique est-elle utilisée ? Qu'est-ce qu'on doit comprendre pour connaitre tout ce
qui peut €tre fait avec un ordinateur ? Qu'est-ce que permet un ordinateur ? Quelles opérations
seraient impossibles sans ordinateur ? Qu'est-ce qu'un ordinateur ? Qu'est-ce que peut faire un
ordinateur ? Qu'est-ce qu'il faut pour utiliser un ordinateur ?

2. Intitulez par écrit en frangais et en russe les alinéas du texte A.

3. Traduisez en francais par écrit les définitions ci-dessous :

Nudopmarrka - COBOKYINHOCTh JHCLUMIUIMH, HW3YYalOIIMX CTPYKTYpy MU 0OIue
CBOMCTBa HAay4YHOM, TEXHMYECKOM M nenoBoil mHpopmanuu. B cdepy ee uHTEpECOB
BXOJSIT BOIIPOCHI, CBSI3aHHBIE CO COOPOM, TOHMCKOM, XPAaHEHUEM, CHUCTEMAaTHU3alUEH,
npeoOpa30BaHUEM U MCIOJIb30BAHUEM UH(POPMALIMK B PA3IMYHBIX cepax AeATeIbHOCTH.

HNudopmariuist - COBOKYITHOCTh CBEACHUM, 3HAHUI, JAaHHBIX O BCEBO3MOXKHBIX 00BEKTAX,
ABJICHUSX U IIpoLeccax.

DONEeKTpOHHBbIE BBIYUCIHUTENbHbIE MamuHbl (OBM) - 3T0 co3jgaHHble Ha 0Oase
AJIEKTPOHUKA TEXHUYECKHE YCTPOMCTBA, II€PBOHAYAIBHO IpEAHA3HAYABIIMECA IS
BBITIOJIHEHUS CJIOKHBIX MAaT€MaTUYECKHUX PACUYETOB U MOITOMY HEOCTOPOKHO HA3BAHHBIC
BBIYMCIUTENBHBIMU. Celyac dJIeK-
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TPOHHBIC MAIIIMHBI BBIMOJHSIOT J100BIE POopMbI 00paOOTKH MHPOPMALINH, a IPOBEICHUE
UMH pPacueToOB YILIO JAJIEKO HAa BTOPOH IUIAaH M HMMEHOBATh WX BBIYMCIUTCIHHBIMH

IPOCTO HEBEPHO.

TRAVAIL INDIVIDUEL

1. Lisez et retenez les termes spéciaux donnés ci-dessous :

une action - IeCTBUE; ONepalus

le code - ko1; KOJIOBOE 0003HAYECHHUE; CUCTEMA KOJIMPOBAHUS

le cybernéticien - KuOEpHETHK (CIICIIUAIKCT)

la définition - onpenenenue; GpopmynrpoBKa

les données - nanubie; nHGOpPMaIUs

un ¢état physique - ¢puzuYecKoe COCTOSTHUE

un €tre humain - yeoBeYECKOE CYyIIECTBO

une ¢tude - ucclie[oBaHUE; U3YUCHHE; pa3pad0TKa; MPOEKTUPOBAHUE

une information - nHpopmarus; cBeACHUs

le message - cooOIeHue; moCchlIKa

la mesure - usmepeHue; Mmepa; MEpOIPUATHE

la notion - nmonsTHUe

la qualité - kauecTBO

la quantité - koauuecTBO

la science - Hayka

le systeme de numération - cuctema CUMCICHUS

le traitement de I'information - 00paboTka nHpopMaluu (CpercTBaMu
BBIYMCIIMTEILHON TEXHUKH) une utilisation -

HCIIOJIb30BaHUE

2. Lisez et retenez les locutions ci-dessous :

c'est aussi ce qui - 3TO TakXKe To, 4To en fait - B
nelcTBUTENILHOCTH 1l est nécessaire - HeoO0xoauMo 11
faut - Hamo, HYXHO peut-Etre - MOXKET ObITh

3. Posez des questions a chaque extrait du texte B :

1. Ce que nous apprenons ou nous sentons constitue une information et les cybernéticiens
appellent information « toute action physique qui s'accompagne d'une action psychique ».



2. L'informatique peut étre définie comme la science du traitement de
l'information.

3. Avant d'aborder I'é¢tude des ordinateurs et de leur utilisation 1l est né
cessaire de préciser ce qu'est I'information.

4. L'information est ce qui provoque un changement d'état psychique
chez un étre humain ; c'est aussi ce qui provoque un changement dans un
systeme manime.

5. 1l faut bien distinguer qualité et quantité d'information.

4. Traduisez par écrit le texte B donné ci-dessous :

Texte B
LINFORMATION

Ce que nous apprenons en lisant, en €écoutant, voire en touchant (nous apprenons qu'un
bout de bois est rugueux) ou en sentant (nous pouvons déceler une fuite de gaz), constitue une
information et les cybernéticiens appellent information toute action physique qui
s'accompagne d'une action psychique. Ainsi, la signification d'un télégramme qui provoque
la joie est une information, et un message publicitaire qui tend a provoquer un changement
d'opinion a propos d'un produit est une information. En fait, pour généraliser cette définition,
il faut remplacer le terme action psychique par le mot action. Cette généralisation permet de
parler non seulement d'information pour un étre humain, mais aussi pour une chose :
I'Imformation est ce qui provoque un changement d'état psychique chez un étre humain et, peut-
¢tre, une action ; c'est aussi ce qui provoque un changement dans un systeéme manime.

L'informatique pouvant étre définie comme la science du traitement de 1'information, il
est nécessaire de préciser ce qu'est I'information avant d'aborder 1'é¢tude des ordinateurs et
de leur utilisation. Apres avoir présent¢ la notion d'information, nous verrons
successivement : la mesure de l'information, les codes, les systtmes de numération et enfin
l'organisation des données.

Cette définition de 1l'information est cependant encore trop vague et il est nécessaire de
préciser comment une quantité d'information peur étre mesurée. Les changements
provoques par l'information ne peuvent servir pour cette mesure car il faut bien distinguer
qualité et quantité d'information.
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LECON2 DEUXIEME LECON

Théme : LE CODAGE ET SYSTEME DE NUMERATION

EXERCICES PREALABLES

Lisez et retenez les termes spéciaux ci-dessous :

un alphabet - andaBut; HabOp CUMBOJIOB W 3HAKOB

la base - 6a3a; ocHOBaHKE (CUCTEMBI CUMCIICHUS)

le chiffre - mudpa; pazpsia; ko, mmdp

le circuit €lectrique - anekTpuYecKas 1elib; AIEKTPUIECKast CETh

le codage - kogupoBaHue; MPOrpaMMHUPOBAHUE

le code binaire - TBOMYHBIN KO

la colonne - konoHKa; cronoderr; rpada

le courant €lectrique - 3eKTpUYECKUIA TOK

un état - CoCTOsIHUE; TOJI0KCHHUE u

un étre humain - 4eI0BEYECKOE CYIIECTBO; YEJIOBEK

la lettre - OykBa; CHMBOJI; 3HAK; IUTEPa

le matériel €lectronique - a51eKTpOHHOE 00OPYIOBAHUE

le montage €lectrique - aaeKTprUYECKas yCTaHOBKa

le morse - Mop3siHKa; a30yka Mop3e

le nombre - 4ncno; KOJIMYECTBO

le nombre entier - 1ea0€ YUCIIO

la numération décimale - mecaTuuHas cucTeMa CUUCIICHUS

la position - o3uIIMs; MECTOIIOJIOKEHHE

le rang - panr (MaTpulibl); pa3psa (ducia)

le signe - 3HaK; CUMBOJI; TPU3HAK

la suite - mociaea0BaTENbHOCTD; MPOAOIKEHUE

le systéme de numération binaire - qBonYHas cCTEMa CUUCIICHUS

la table de correspondance - TabmuIa COOTBETCTBHS (COBMECTUMOCTH)

le traitement de I'information - o6padoTka uHpopmauu

une unite - 6JIOK; y3eJ, yCTPOUCTBO, YCTAaHOBKA; €IMHUIIA, SUHUIIA
n3Mepenus la virgule - 3ansiras

2. Lisez et retenez les locutions ci-dessous :

en base 10 - mpu ocHoBaHuu 10
en partant de (qch) - cuuras ot (4ero-au60)



grace a (qch) - maromaps yemy-a160

il faut - Hamo; Hy)KHO

mettre en euvre - BBIIOJHATh; Pealn30BbIBATh
par exemple - HanpuMmep

3. Trouvez dans le texte A, recopiez et traduisez par écrit sans consulter le
dictionnaire tous les mots internationaux.

4. Répetez les pronoms personnels en et le (voir §18, 17). Trouvez dans le
texte A les groupes de mots contenant en et le, recopiez-les et traduisez
par écrit.

5. Répétez la negation (voir § 49). Trouvez dans le texte A, recopiez et tra
duisez par écrit les groupes de mots contenant les négations.

6. Repétez le Gérondif (voir § 56). Trouvez dans le texte A, recopiez et
traduisez par écrit les groupes de mots contenant le Gérondif.

7. Repetez les pronoms relatifs (voir § 21). Trouvez dans le texte A, recopiez
et traduisez par écrit le groupe de mots contenant lesquels.

8. Trouvez dans le texte A, recopiez et traduisez par écrit une phrase com
prenant le verbe au Futur simple (voir § 33).

Texte A
CODAGE ET SYSTEME DE NUMERATION

Le codage est l'opération qui consiste a donner une forme adéquate a une information,
c'est-a-dire a en faciliter I'utilisation en général. Le codage nécessite 1'utilisation d'une table
de correspondance entre les deux systemes dans lesquels I'information peut étre présenteée.

Avec le matériel é€lectronique utilisé pour le traitement de l'mformation le codage est

¢troitement dépendant des principes mis en ceuvre dans les machines. Celles-ci ne peuvent
distinguer réellement ni les différentes lettres de I'alphabet, ni les différents signes spéciaux, ni les
différents chiffres comme un étre humain. Des montages €lectriques sont utilisés pour représenter
deux états distincts que nous pouvons caractériser schématiquement en disant : le courant électrique
passe ou ne passe pas. Pour ces raisons, l'information traitée doit donc étre codée en utilisant un
code binaire qui s'apparente beaucoup au morse (code avec deux signes). Aux deux états possibles
d'un circuit électrique (le courant le traverse ou le courant ne le traverse pas) correspondent les deux
signes 0 et 1 du code binaire. 14



Nous étudierons d'abord la représentation des chiffres avec ce code binaire puis nous

verrons ensuite la représentation des lettres.

Dans le systéme de numération binaire, il n'y a que deux chiffres 0 et 1 (et non pas dix
chiffres (0 a 9) comme dans la numération décimale). Un nombre est formé d'une suite de
0 et de 1. Pour comprendre leur disposition il faut se rappeler que dans le systéme décimal,
quand un chiffre est décalé d'un rang vers la gauche, il représente dix fois plus d'unités; de
méme dans le systeme binaire, quand un chiffre est décalé d'un rang vers la gauche, il
represente deux fois plus d'unités.

_Exemple : Dans le systéme décimal, le chiffre 8 représente 8 unités dans 108 et 80
unités dans 180 (le chiffre 8 est décalé d'un rang vers la gauche).

Le passage d'un systéme a I'autre est une opération extrémement simple grace au
résultat suivant : dans un nombre €crit en base b, un chiffre a situ¢ dans la 7f colonne en
partant de la droite (ou de la virgule si ce nombre n'est pas un nombre entier) représente :
ab"~" unités. Par exemple, dans le nombre 875 écrit en base 10 (b = 10) le chiffre § (a =),
situ¢ en troisiéme position en partant de la droite (n - 3), représente bien :

8x10°-' = 8x 10% = 8x 100 unités.

EXERCICES

1. Recopiez et traduisez par écrit les questions données ci-dessous:

En quoi consiste le codage ? Qu'est-ce que nécessite le codage ? Qu'est-ce qu'on utilise
pour le traitement de I'information ?

Qu'est-ce que les machines ne peuvent distinguer réellement ? Pour quels buts sont
utilisés les montages électriques ? Pourquoi 1'information traitée doit étre codée en utilisant
un code binaire ? Quels signes comprend le code binaire ? Combien de chiffres il y a dans
le systtme de numération binaire ? Quels sont ces chiffres ? Qu'est-ce que représente un
chiffre décale d'un rang vers la gauche ?

2. Répondez par écrit aux questions données ci-dessus.
3. Intitulez par écrit en frangais et en russe les alinéas du texte A.

4. Traduisez par écrit en frangais les définitions données ci-dessous :
JlecATHYHAS CHCTeMA CUMCJIEeHUs uMeeT ocHoBaHKEM duciio 10. B e
CATUYHOM CUCTEME CUMCIICHUS UCTIONIBb3YIOTCS IECATh Pa3IUUHbIX 1UP:
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O, 1, 2,3,4,5, 6,7, 89. Uacno 10 cuuraercs eauHUIEH 2-ro paspsijia U MOTOMY
3anuchIBacTca AByMs mudpavu. Eaunuia kaxmoro ciemyrouiero paspsga B 10 pas
OO0JIbIIIE €AMHUIIBI TPEBITYIIETO.

Kon - COBOKYNMHOCTh 3HaKOB (CHMMBOJIOB) M CHCTEMA ONPEECICHHBIX MpaBWi MpU
MIOMOIII KOTOPBIX HH(MOpMAIMS MOXKET OBITh IpEJCTaBicHa (3aKOJAMPOBAHA) B BHJIC
HaOOpa TaKUX CUMBOJIOB, JIJIS Tepeiau, 00padOTKHU U XpaHEHUS (3aIOMUHAHUS).

KomupoBanue wH@opMammm - TpolEecC MOMyYEHHsS JBOMYHOM HH(pOpMau 00
oOBbeKTax uccienoBanus. JlBonunas gopma mpeacrapieHuss UHPOpMAIMKU 3aKITI0YAETCS

B 3aMKMCH JTIF0O0M MH(GOpMAaIMU B BUJIE TOCIEA0BATEILHOCTH TOJIBKO JBYX CUMBOJIOB: 0 U
l.

TRAVAIL INDIVIDUEL
1. Lisez et retenez les termes spéciaux donnés ci-dessous :

un appareil enregistreur-perucTpupyronyii (CaMOMUIITYIIXH ) TPUOOP

le cas limite - kpaiinuii ciydaii

la connaissance - 3HaHHE

la corrélation - koppensiius (B3auM03aBUCUMOCTD TIPEIMETOB, SIBJICHUIN WM MOHSITHI)

une information d'état - undopmarms o cocrosiHuu (Harmp., yCTpOHUCTBA)
la représentation graphique - rpadudeckoe n300pakeHUE

la situation instantannée - curOMUHYTHasI cUTyaIus (0OCTaHOBKA)

la valeur - 3HayeHNe; BenMMUMHA; [IECHHOCTH, 3HAUNMOCThH

2. Lisez et retenez les locutions donnees ci-dessous :

au contraire - HalpOTUB; HA00OPOT

c'est-a-dire - To €CTh; Tak cKa3aThb

dans la mesure de - B COOTBETCTBHH; COPA3MEPHO C ...

dans le cas de (qch) - B ciaydae (dero-muoo)

depuis le moment ou - ¢ TOro MOMEHTA, KOT/1a

en effet - neficTBUTEIBHO

il est possible - BO3MOKXHO

il existe - cymiecTByer

porter sur (qch) - kacaTbcs (4ero-1md0); OTHOCUTHCS (K 4eMy-JIN0O0)
quel que soit - kKakoB ObI HU OBLI
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3. Posez des questions a chaque phrase ci-dessous tirée du texte B :

1. Une information est directe si elle porte sur la connaissance de faits présents ou
futurs.
2. Une information est historique si elle porte sur des faits passés. 3. Une information
d'état est une information qui porte sur la connaissance d'une situation instantance.
1 4. Une information dinamique peut couvrir la période qui sépare deux €tats successifs.

5. Un thermometre donne exclusivement une information d'état. 6. Un appareil enregistreur
de la température donne une information dynamique.

4. Traduisez par écrit le texte B donné ci-dessous :

Texte B
DIVERSES INFORMATIONS

Nous dirons qu'une information est directe si elle porte sur la connaissance de faits
presents ou futurs (ou du passé immediat) ; nous dirons gu'une information est historique si elle
porte sur des faits passés ; celle-ci peut étre utilisée dans les décisions dans la mesure ou elle
permet d'extrapoler I'avenir ; dans deux cas limites cette information passée n'a aucune valeur,
c'est-a-dire ne peut nous conduire a aucune action : c'est le cas ou il n'existe aucune
corrélation entre le passé et le futur (le futur serait totalement indépendant du passé) et c'est le
cas diamétralement opposé ou cette corrélation est parfaite (le futur est totalement dépendant du
pass¢ et ne peut absolument pas étre modifi¢ quelle que soit notre action).

Il est également possible de distinguer ume information d'état d'une information
dynamique. Une information d'état est une information qui porte sur la connaissance d'une
situation instantanée. Une information peut au contraire couvrir la période qui sépare deux états
successifs c'est alors une information dynamique. Un thermometre donne exclusivement une
information d'état : c'est la température a l'instant ou l'on observe le thermometre ; un
appareil enregistreur de la température donne au contraire une information dynamique : il
donne en effet une représentation graphique de 1'évolution de la température depuis le moment
ou 1l fonctionne jusqu'au moment ou il est observe ; notons que cet appareil donne également
une information d'état (température au moment ou nous regardons le graphique par exemple).

bUBJINOTEKA
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LECON 3 TROISIEME LECON

Théme : L'ALGEBRE DE BOOLE. LA
NUMERATION BINAIRE

EXERCICES PREALABLES

1. Lisez et retenez les termes spéciaux donnés ci-dessous :

une absence - OTCyTCTBHE

une affirmation - yTBepx)aeHue

une algebre de Boole - 6ynesa anrebpa

le constructeur - pa3pabOTYUK; KOHCTPYKTOP

le courant - Tok; TeKyIas 3anuch

le dispositif €lectrique - anekTpruUecKoe yCTPOHUCTBO
le dispositif €lectronique - 351eKTpOHHBIN TPUOOP
un état - cCocTOSIHUE; MOJOKCHHUE

la fonction logique - norudeckas GpyHKIMsA

une impulsion €lectrique - MEKTPUUESCKUN UMITYIIBC
le nombre - yncno; KOIMUECTBO

la présence - Hanuuue

la proposition - mpeioxKeHne

la propriété - cBOMCTBO; MPU3HAK; COOCTBEHHOCTD
la regle - mpaBuio

la variable - mepemMenHas (Benu4nHa)

la vue générale - oOmmii B

2. Lisez et retenez les locutions donnees ci-dessous :

a la fois - oqHOBpEMEHHO

a partir de (qch) - ot (uero-n1u60); U3 (4ero-1mod0)
face a (qch) - nmepen (uem-1160)

il faut faire (qch) - Hago cnenars (4To-M1K00)

il s'agit de (qch) - peus uner o (uem-n11b60)

plus en détails - 6omee neTaabHO

vrai ou fausse - HICTUHHO WJIU JIOKHO

3. Trouvez dans le texte A, recopiez et traduisez par écrit sans consulter le
dictionnaire tous les mots internationaux.
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4. Reépetez le Futur simple (voir § 33). Trouvez dans le texte A, recopiez et
traduisez par écrit tous les groupes de mots (sujet + prédicat) contenant
les verbes au Futur simple.

5. Répétez le pronom en (voir § 18). Trouvez dans le texte A, recopiez et
traduisez par écrit une phrase contenant le pronom en.

6. Répétez la restriction (voir § 28). Trouvez dans le texte A, recopiez et
traduisez par écrit les groupes de mots contenant la restriction ne...que,

7. Répétez les locutions impersonnelles (voir § 48). Trouvez dans le texte A,
recopiez et traduisez par écrit toutes les locutions impersonnelles.

Texte A
ALGEBRE DE BOOLE

Dans un ensemble électronique, les chiffres 0 et 1 sont représentés de manicre
conventionnelle par I'absence ou par la présence d'une impulsion électrique (courant tres bref)
; elle traverse des dispositifs ¢lectriques ou ¢€lectroniques ne pouvant prendre que deux états.
Pour I'¢tude des ensembles ainsi réalisés, il faut remplacer 1'algebre classique par 'algebre de
Boole, algebre des fonctions logiques.

Nous présenterons d'abord une vue générale de l'algebre propre aux fonctions logiques ne
pouvant é&tre que vraies ou fausses. Nous verrons ensuite plus en detail 1'algebre
universellement adoptée par les constructeurs.

L'algébre de OUI-NON est une algébre des propositions. Ce chien a cinq pattes, il fait
beau, un ordinateur pese plus de 10 kilogrammes, voila autant de propositions. Une proposition
est une affirmation qui a la propriété d'étre toujours ou juste, ou fausse et jamais les deux a la
fois. Ce chien a cinq pattes est une proposition a partir du moment ou nous avons défini claire-
ment ce qu'est une patte et de quel chien il s'agit. Nous pouvons alors compter le nombre de
pattes du chien : il en aura ou moins de cing, ou quatre, ou plus de quatre. Dans le premier et le
dernier cas, la proposition sera déclarée fausse ; dans le cas intermédiaire, elle sera declarée
juste. De méme, « il fait beau » est une proposition a partir du moment ou il est clairement
deéfini ce qu'est un jour beau. Par définition, si nous posons qu'il fait beau a partir du moment
ou la température est égale ou supérieure a 18°C, nous pouvons dire si la proposition précédente
est vraie ou fausse.

Nous représenterons une proposition par une variable x (ou y) ; quand elle sera juste nous
poserons x = 1 ; quand elle sera fausse nous poserons x = 0.
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Ainsi, alors qu'en algebre classique nous opérons avec des nombres, en algebre de oui-
non nous considérons des propositions. Nous définirons donc un ensemble de propositions,
représentées par exemple par x, x, x; ef X,, et nous les utiliserons pour obtenir de nouvelles
propositions en suivant des regles précises. Mais, face a une proposition, nous nous
demanderons tout de suite est-elle vraie ou est-elle fausse ?

EXERCICES

1. Recopiez et traduisez par écrit les questions données ci-dessous :

Comment sont représentés les chiffres 0 et 1 dans un ensemble électronique ? Qu'est-ce
que l'impulsion ¢€lectrique ? Combien d'états peut prendre une impulsion €lectrique en
traversant les dispositifs ¢€lectriques ? Qu'est-ce que l'algebre de Boole ? Qu'est-ce que

l'algebre de OUI-NON ? Qu'est-ce qu'une proposition ? Comment peut-on représenter une
proposition ?

2. Répondez en francais par écrit aux questions données ci-dessus et tra-
duisez en russe par écrit vos réponses,

3. Intitulez par écrit en francais et en russe les alinéas du texte A.

4. Traduisez en francais par écrit les définitions données ci-dessous :

AJiredpa JIOTHUKH - pa3/ie]l MaTeMaTUYECKOM JIOTUKH, W3YYalOIUi BbICKA3bIBAHUA,
paccMaTpuBaeMble CO CTOPOHbI HUX JIOTMUECKMX 3HAYEHUH (MCTUHHOCTH WU
JIO)KHOCTH), M JIOTUYECKHE omepauumyd Haa HUMU. OTaeinbHbIEe BbICKa3bIBAHUS
0003HayvarTCs OykBaMHu Kakoro-au0o andgasuta, Hamnp., A, B, C u T.1. B anreope
JIOTUKU TIPUHATO OTOXKJIECTBJISITh UICTUHHOCTh BBICKA3bIBAHUS C YUCIIOM 1, a JIOKHOCTB C
guciioM O (A=1 u C = O o3Havaer, uro A nctuHHO U 4to C - 510XHO). [Ipeamerom
U3Y4YEHUS] ainreOpbl JIOTUKHU SIBISIIOTCS (DYHKIMM, KOTOPbI€ MPUHMMAIOT JIMIIb JBa
3HaueHus:: 0 wim 1. OObeIMHEHME TMPOCTHIX BBICKA3BIBAHWI B CJIOXKHBIE B anredpe
JIOTUKA TIPOM3BOAMUTCS ©0€3 ydeTra BHYTPEHHEro cojAepskKaHusi (CMbICHA) ITHX
BBICKa3bIBAHU.

DJIEKTPUYECKHIT HMMIYJbC - KPaTKOBPEMEHHOE HW3MEHEHHE AJICKTPUUYECKOTO
HAIPSDKEHUS] WM CUJIbI TOKA, TPOUCXOSIIEE B BUJIE CKaYKa WA B BUJE HEKOTOPOTO
KOJIMYECTBA KOJIEOaHUH, CIEYIOIIUX IPYT
3a IPyTrOM.

DYyHKIMA - 3aBUCUMMAas TIEPEMEHHAs BEIIMUMHA. ECiM KaXXI0My paccMaTpUBaEMOMY
3HAQYEHUIO BEJIUYUHBI X COOTBETCTBYET OIPEIACICHHOE 3HAYEHUE BEIUYUHBI ), TO
MOCTICAHIO0 HA3bIBAIOT (pyHKIMEH niepBoi. C
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IIOMOIIBIO Cb}’HKHI/Iﬁ BBIPAKAOTCA MHOT'MC KOJIHYCCTBCHHBLIC 3aKOHOMCPHOCTH B HAYKC U
TCXHHUKE.

1.

2.

TRAVAIL INDIVIDUEL

Lisez et retenez les termes spéciaux donnes ci-dessous :

un aimant - MarHuT

un armoire métallique - >xene3nblil mKad (SIIUK)

le chiffre - mudpa; ogHOpa3psAHOE YKCIIO; pa3psa

le circuit €lectrique - aaeKTpUYECcKas IeMb; MIEKTPUUESCKUNA KOHTY]P

la combinaison - coueTanue; KOMOUHAIMS; HAOOP

le courant ¢€lectrique - aneKTpUYECKUM TOK

les données en binaire - 1BOMYHbBIC TaHHBIC

la numération binaire - 1BOWYHAA CUCTEMA CUUCIIEHUSA

un ordinateur - (3JIEKTpOHHAsI) BHIUUCIUTEIbHAS MallluHA

le poids - Bec; 3HaUMMOCTB; pa3ps

la puissance - MOIITHOCTb; SHEPTHUsl; TPOU3BOIUTEIILHOCTh; ITOKAa3aTelb
CTETICHU

le signe de ponctuation - 3Hak npenuHanus le systeme décimal - necsTuynas cuctema

(cumcaenus) le un - oguH (YKMCII0); SAMHUIIA UNE UNité - eIUHAUIA; €AMHNIIA U3MEPEHHUS;

OJIOK; y3€I; YCTPOMHCTBO;
M
yCTaHOBKa le z€ro - HyJb; Ha4aslo oTcyeTa

Lisez et retenez les locutions donnéees ci-dessous :

a droite - HanpaBo (BIPaBo)

a gauche - HasIeBO (BJIEBO)

au fur et a mesure - MOCTENEHHO; IO MEPE TOTO KaK
c'est-a-dire - To ecTh

dans un sens inverse - B 00paTHOM HanpaBJICHUU
de méme que - Takxe, Kak

3. Posez des questions d'apres les affirmations du texte B :

1. Les circuits €lectroniques sont composés de transistors.
2. Les transistors et les aimants ont deux états stables de fonctionne

ment : « ZE€ro » et « un ».

3. Quand I'information ne peut prendre que deux valeurs, elle est alors

dite binaire.
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4. L'ordinateur ne sait que manipuler des donnés en binaire.

5. Le langage humain utilise dix chiffres (de 0 a 9), vingt-six lettres (de a
a z) et quelques signes de ponctuation.

6. Les nombres seront représentés dans la machine par la combinaison de
deux chiffres : 0 et 1, alors que dans notre systeme décimal ils sont représen
tés en base 10, par la combinaison de 10 chiffres, de 0 a 9.

4. Traduisez par écrit le texte B donné ci-dessous :

Texte B
LA NUMERATION BINAIRE

Un ordmateur est fait de circuits €lectroniques assemblés en grand nombre dans des
armoires métalliques. Ces petits circuits sont composés de transistors.

De méme que beaucoup d'autres phénomenes physiques, les transistors et les aimants ont
deux états stables de fonctionnement. Dans un transistor le courant électrique passe ou ne passe
pas, un aimant est aimanté dans un sens ou dans le sens inverse. On appelle par convention I'un
des deux ¢tats stables « zéro » et l'autre « un ». Mais cela n'est pas spécifique a l'ordinateur :
un ticket d'autobus, par exemple, est valable s'il ne comporte pas de perforation ou est périmé
s'il en comporte une. Quand I'information ne peut prendre que deux valeurs (valable/non
valable - oui/non - 1/0 - positif/négatif), elle est alors dite binaire.

De par sa structure physique, l'ordinateur ne sait que manipuler des données en
binaire. Or le langage humain utilise dix chiffres (de 0 a 9), vingt-six lettres (de 4 a Z) et
quelques signes de ponctuation. Alors comment faire ?

Les nombres seront dans la machine en base 2 tout simplement, c'est-a-dire représentés
exclusivement, quelle que soit leur importance, par la combinaison de deux chiffres : 0 et 1
(alors que dans notre systeme deécimal ils sont représent€s en base 10, c'est-a-dire par la
combinaison de 10 chiffres, deOa9).

Dans le systeme décimal le chiffre le plus a droite indique le nombre d'unités (compris
entre 0 et 9), ensuite le chiffre immédiatement a gauche indique le nombre des dizaines, le
suivant le nombre des centaines, etc..., le poids de chaque chiffre croit d'une puissance de 10
au fur et a mesure des décalages vers la gauche.
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LECON 4 QUATRIEME LECON

Theme : L'ORGANISATION DE L'INFORMATION EN VUE DU
TRAITEMENT AUTOMATIQUE

EXERCICES PREALABLES

t. Lisez et retenez les termes spéciaux donnés ci-dessous :

an article - 2JIeMeHT; eIMHHUIIA; 3aII1Ch; CTaThs; U3JICJINE
la bande magnétique - MarHuTHas JICHTa
le disque magnétique - MarHUTHBIN TUCK
un ensemble de mots - Habop ci10B
un ensemble organis¢ - ynopsiioueHHbIi Ha0Oop (4ero-11oo)
une entreprise - IpeAnpuUsiTUe
la fiche - mTekep; MITHIPEBOM KOHTAKT; SIPJIBIK; OJaHK; IITETICETbHAS
BUJIKA; KapTouka le fichier - daii;
KapToYKa
le groupe d'information - rpymnmna (610k) uadopmarmu le groupe de mots -
610k cyioB un indicatif commun - o0t mpu3Hak un informaticien -
cnenmanuct nHdopmaruku la lecture - cuuteiBanue le lot - maker; rpymma;
cepust; MapTust
la mémoire centrale - orrepaTuBHasg MaMATh, OIIEpaTUBHOE 3Y; OCHOBHAS
aMsTh

le mot - c1oBO; MaIlIMHHOE CJIOBO; IPYIIa CAMBOJIOB; KOJIOBOE YHUCJIO
le nom - uMs1; HaMMEHOBaHKE; Ha3BaHUE; WCHTU(HUKATOP
la quantité d'information - konuecTBO (00beM) HHPOPMAITIN

le sens - HampaBJICHNUE; CMBICIT;, 3HAYCHUE
le support physique - pusndeckuii Hocuteab HHGHOPMAITIH
le traitement automatique - aBTomaTu4eckasi 00padoTKa (JTaHHBIX )

la transposition - mepecTaHOBKa; epeMeIIeHUE
une unite centrale - IEHTpaJIBLHBIN ITPOLIECCOP

2. Lisez et retenez les locutions donnees ci-dessous : au contraire -
HanpoTHUB; Hao0opoT autour de (qch) - BokpyT (yero-1modo) au

moins - 1o KpaitHeil Mepe
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d'une part - ¢ olHO CTOPOHBI

d'autre part - ¢ 1pyroi cTOpoHBI

en général - BooO11e; 00bIYHO

en vue de (faire qch) - ¢ mensro (caenaTh 9To-1M0O0)

3. Trouvez dans le texte A, recopiez et traduisez par écrit sans consulter le
dictionnaire tous les mots internationaux.

4. Répétez le superlatif (voir § 5). Trouvez dans le texte A, recopiez et tra
duisez par écrit une phrase contenant le superlatif

5. Répétez tout (adjectif et pronom indéfinis, voir § 11). Trouvez dans le
texte A, recopiez et traduisez par ecrit tous les groupe de mots contenant
le mot toult.

6. Répétez le Participe présent (voir § 53). Trouvez dans le texte A, recopiez
et traduisez par écrit tous les groupes de mots contenant le Participe
present.

7. Répétez les adjectifs et pronoms indéfinis (voir § 11, 26, 27). Trouvez
dans le texte A, recopiez et traduisez par écrit tous les groupes de mots
contenant le mot méme et indiquez son role.

Texte A

ORGANISATION DE L'INFORMATION EN VUE DU
TRAITEMENT AUTOMATIQUE

En général, les informations a traiter sont groupées en lots d'importance différente entre
lesquels diverses relations peuvent étre €tablies. Différents types de groupes d'information
sont a distinguer :

Le mot. Par définition, c'est la plus petite quantité d'information qui puisse concourir a
une opération donnée (lecture en mémoire centrale ou traitement en unité centrale). Ainsi, un
nom est un mot, une adresse (toute I'adresse) forme un mot, etc.

Le groupe de mots. C'est un ensemble de mots ; il n'intervient pas toujours sous cette
forme de groupe. Pour préciser cela, imaginons le nom et 1'adresse d'un client d'une sociéte,
stockés sur une bande magnétique :

M. DUPONT, 30, RUE DU DOCTEUR-LOMBARD, PARIS. Si l'entreprise se sert
systématiquement du nom associ¢ a l'adresse, I'ensemble doit étre considéré comme un
mot. Au contraire, si elle utilise parfois le 24



nom sans adresse ou l'adresse sans le nom, il faut distinguer deux mots, le nom d'une
part, I'adresse d'autre part et I'ensemble forme un groupe de mots.

L'article. C'est un groupe d'informations constitu¢ de plusieurs mots ou groupes de
mots qui peuvent étre regroupés autour d'un indicatif commun, c'est-a-dire qui concernent
un méme objet, un méme individu, un méme critére, etc. Ainsi, toutes les informations
caractérisant un ensemble industriel a une date déterminée ¢ forment un article. Celui-ci
peut étre comparé a un autre article caractérisant le méme ensemble industriel a une autre
date ¢

Un fichier. C'est un ensemble organisé d'informations regroupant un certain nombre
d'articles (nombre souvent trés grand). Un fichier d'ordinateur est une transposition, avec
des structures plus rigides, des fichiers classiques et des archives diverses.

Les informaticiens parlent trés souvent de fichier mais, malheureusement, donnent a ce
mot au moins trois sens différents : un fichier peut représenter le support physique ou est
stockée l'information : c'est un cahier, un ensemble de fiches, des bandes ou des disques

magnétiques.

EXERCICES

1. Recopiez et traduisez par écrit les questions données ci-dessous :

Comment sont groupées les informations a traiter ? Quels types de groupes
d'information distingue-t-on ? Qu'est-ce que le mot ? Qu'est-ce que le groupe de mots ?
Qu'est-ce que l'article ? Qu'est-ce que le fichier ? Qu'est-ce que le fichier d'ordinateur ?
Qu'est-ce que peut représenter un fichier ?

2. Répondez par écrit aux questions données ci-dessus.

3. Traduisez en frangais par écrit les définitions données ci-dessous :
ITpoueccop - 310 OoJIbIIAs MUKPOCXEMA, KOTOPast MOXKET MPOU3BO
JUTh BBIYKUCIICHUSA U YIIPABIATH MOJKIIOUEHHBIMU K HEMY YCTPOKCTBA
MU B COOTBETCTBMU C 3aJaHHOU mporpammont. [Iporpamma i
TpOIIECCopa MPEACTaBISAET COOOM MOCIEI0BATEIBHOCTh MHCTPYKIMH I
KOMAaH]I, 3aKOJAUPOBAHHBIX C IOMOILBIO YHCEIL
®aiin - mobas uHbGOpMaIKA, 3aMCAHHAS HA JUCKE MOJ OTJACIbHBIM UMEHEM.

daiin B mepeBoIe ¢ aHTIMMCKOr0 03HAYaeT «IoamuBKay. g hopMupoBaHusI HMEH
(haitIoB MCIONB3YIOTCA OYKBBI, IIU(PPHI U CUMBOJIBI.



OnepatBHasi mNaMATh WIM ONEpaTMBHOE 3anoMuHaromiee  ycrpoiicteo  (O3Y)
UCIIOJIB3YETCSl JJI1 XPAHEHWs JaHHBIX W KOJIOB IPOTrpaMM, 3alyIICHHBIX C JHCKOB.
Nudopmarmss MOXKET Kak 3alKChIBaThCSA, TaK U CUUTHIBATHCA. lIpm BBIKIIOYEHUU
nuTtanusa Bcsa uHpopmanua B O3Y mponanaer.

Hocurens uHdopManmum - TEIO WIM BEIIECTBO, HCIOIB3YEMOE IS 3alluCh U
HAKOIUICHUST MH(OpMaIlMK ¢ 1EIbI0 HEMOCPEACTBEHHOro BBOoAa €€ B OBM. Paznmuyaror
HOCUTENIW HMHGOpPMAIMKM C HENPEPhIBHOW Cpe-JI0M HAKOILUICHHWS] (MarHUTHBIC JICHTHI,
MarHuTHbIe OapabaHbl, MATHUTHBIC JUCKHW) U HOCUTEIW UH(MOPMAIUHU C TUCKETHOM cpenon
HAKOILJICHHS, B KOTOPBIX KaXKJIOH €AWMHHUIIC XpaHUMOW HH(POpPMALMK OTBOJMUTCS CBOM
JTUCKPETHBIM yYaCTOK WJIM 3JIEMEHT ((heppUTOBBIC CEpJCUHUKH, TEpPOpallMOHHBIC KapThl
U T.1.).

TRAVAIL INDIVIDUEL

1. Lisez et retenez les termes spéciaux donnés ci-dessous :

un achat - mokymnka

le bit - 6ut (eauHuIIa HUHPOPMALIHHN)

le blanc - mpoGen

le caractere - 3Hak (OykBa, U(pa U MATEMATUYECKUE 3HAKH )

le chiffre - nudpa

un enregistrement - 3aMMCHIBAIOILIEE YCTPOMUCTBO

le fichier-client - kapTouka KiMeHTa

la lettre - OykBa

le libelle - 30.: cTpoka; nurepan (B si3bike Ana)

le montant total - utor; uTorosast cymMmma

une organisation structurelle - ctpykrypHas 0J10K-cxema; 0JIOK-cxema
CTPYKTYPBHI les suites - mociaeacTBus

2. Lisez et retenez les locutions donnees ci-dessous :

étre stockée - coxpansaTecs

il s'agit de (qch) - peus uget o (gem-1u60)

l'un a c6té de l'autre - ouH Bo3e apyroro

passer a la ligne suivante - mepeiTu Ha CJICTYIONIYIO CTPOKY
représenter I'information - npeactaBisaTh UHGOpPMALIHIO
tenir compte - y4uThIBaTh



3. Posez des questions aux extraits du texte B :

1. Un fichier peut représenter l'information qui est stockee,

2. Le fichier-client peut représenter l'ensemble des clients avec pour cha
cun d'eux le nom, l'adresse, la date du dernier achat, le montant total des
achats de I'année.

3. La différence entre les différents enregistrements provient des rela
tions logiques qui existent entre les informations qu'ils représentent.

4. S1 un blanc sépare deux mots, I'organisation physique refléte 1'organi
sation logique.

5. Si deux mots sont €crits I'un a coté de l'autre, sans séparation, l'orga
nisation physique ne se confond pas avec l'organisation logique.

4. Traduisez par écrit le texte B donné ci-dessous :

Texte B

ORGANISATION DE L'INFORMATION EN VUE DU
TRAITEMENT AUTOMATIQUE

(fin)

Un fichier peut ¢galement représenter I' information qui est stockée sur ces supports
physiques; ainsi, le fichier-client peut représenter I'ensemble des clients avec pour chacun
d'eux le nom, l'adresse, la date du dernier achat, le montant total des achats de I'année. Enfin,
un fichier peut étre 'organisation structurelle de ces informations: par exemple, dans le cas
précédent, un client est représenté par une suite de quatre libellés comportant respectivement
10, 20, 5 et 10 caracteres (un caractere est un chiffre, une lettre ou un
signe qui, suivant le support, est représente par 6 ou 8 ou 12 bits).

MONTANT DATE ADRESSE NOM

Organisation des informations

Notons qu'il s'agit 1a de l'organisation logique de I'information ; la dif-férence que nous
avons faite entre les différents enregistrements provient des relations logiques qui existent
entre les informations qu'ils représentent.

A cette organisation logique se superpose l'oiganisation physique qui peut étre ou ne pas étre
semblable : cette organisation tient compte des liens matériels qui existent entre les
enregistrements: a-t-on laiss€ un blanc ? est-on passé a la ligne suivante ?... Ainsi, si un blanc
sépare deux mots, l'organisation physique refléte l'organisation logique ; au contraire, si deux
mots sont écrits
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l'un a cote de l'autre, sans separation (la reconnaissance de chaque mot peut étre faite par la
connaissance du nombre de caracteres de chaque mot), 'organisation physique ne se confond pas
avec l'organisation logique.

LECON 5 CINQUIEME LECON

Theme : LE LOGICIEL. LANGAGE ET
PROGRAMMATION

EXERCICES PREALABLES

1. Lisez et retenez les termes spéciaux donnés ci-dessous :
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un analyste - aHAIUTHUK (CTIEIUATUCT 10 aHATK3Y OTepaluii)
un avantage - NpPeUMyIIeCTBO
le calcul - BeIUMCIIEHKE; pacydeT; CUET; MOACYET
la codification - komupoBaHue; mudpoBaHUe
le domaine - oOmacTe; 30Ha; JUANAa30H
la demande de traitement - 3ampoc Ha 00paboTKy (MHMOpPMaIIKK)
un ensemble de programmes - KOMIUIEKT IPOTPaMM; MPOrPaMMHOE
o0ecreueHne
la facturation - BeimuceiBanue cueta (paxTypsl); Gpakrypuponanue la gestion -
yIIpaBlIeHHE; PYKOBOJACTBO; aAIMUHUCTPAIIKS Une instruction - KOMaHa; HHCTPYKIIUS;
nporpamma; ooydenue le langage machine - MaminHHBIN S3bIK; HAOOP MAIIMHHBIX
xoMann le logiciel - mporpamMHoe obecrnieueHue; mporpaMmmHbie cpeactaa le logiciel
d'application - npuknagHoe mporpaMMmHoe obecrneuenue le matériel disponible -
anmnapatypa; 000pyJ0BaHUE; IPOrpaMMHBIE
Cpe/ICTBa, UMEOIMeCs B Hamuuuu la missile-pakeTa
un ordinateur - 3€KTPOHHO-BbIUKCIHUTENBbHAS MamHa (OBM) la paie du personnel -
3apIuiaTta CciayKalluM le programmeur- IporpaMMHUCT; IIPOrPaMMaTop
(mporpaMmupytoiiee
ycTpoiicTBo) le systeme d'exploitation -- onmepanuonHas cucteMa; AeCcTBYIOIIAs
CHCTEMa
le systéme électronique - 37ekTpoHHas cucTeMa un utilisateur-
M0JIb30BATENb



2. Lisez et retenez les locutions données ci-dessous.

avolr recours a
(qch) - mpuberarts K (uemy-1100)

c'est ce qui - ATO TO, YTO

de méme que - Tak ke Kak

de telle sorte que - TakuM 00pazom, YTOOBI

en méme temps que - B TO BpEMS Kak

en quelque sorte - HEKOTOPBIM 00pa30M; B HEKOTOPOM POJIE

faire fonctionner la machine - 3acraButh Mamuny paboTaTh

formaliser les demandes de traitement - cdopmyIHpoBaTh 3aMPOCHI Ha
o0paboTky il existe - cymecTByer il est rare que - peako ObIBaeT Tak, yTo il

semble que - kaxercs, uto traiter le probléme - paccmarpuBath npodaemy;

pemars 3a1a4y

3. Trouvez dans le texte A, recopiez et traduisez par écrit sans consulter le
dictionnaire tous les mots internationaux.

4. Repétez le futur simple (voir § 33). Trouvez dans le texte A, recopiez et
traduisez par ecrit tous les groupes de mots contenant les verbes au Fu
tur simple.

5. Répétez les pronoms relatifs (voir $21). Trouvez dans le texte A, recopiez
et traduisez par écrit tous les groupes de mots contenant les pronoms
relatifs.

6. Répetez le gerondif (voir § 56). Trouvez dans le texte A, recopiez et tra-
duisez par écrit une partie de la phrase contenant le gérondif.

7. Répétez le superlatif (voir § 5). Trouvez dans le texte A, recopiez et tra-
duisez par écrit une phrase contenant le superlatif.

Texte A
LE LOGICIEL

Outre les ¢léments qui constituent le matériel (hardware en américain), l'ensemble des
programmes dont on dispose sur un ordinateur constitue le logiciel (software en américain).
Il existe deux sortes de logiciels : les logi-ciels d'application qui sont des programmes
décomposant les opérations a realiser pour traiter le probleme que I'utilisateur veut résoudre
(facturation,
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paie du personnel, calcul de trajectoire d'un missile) et le systeéme d'exploitation, qui est
constitué par I'ensemble des programmes destinés a faire fonctionner la machine.

Le systeme d'exploitation est vendu avec l'ordinateur, il est spécifique de cet
ordinateur. Les logiciels d'applications sont généralement réalis€s par les utilisateurs ou
par les sociétés de service auxquelles ils ont
recours.

La distinction entre le travail de I'utilisateur, celui de 1'analyste et celui du
programmeur n'est pas toujours aussi nette : des utilisateurs ne savent pas formaliser
leurs demandes de traitement et la premicre analyse est alors faite surtout par 1'analyste.
C'est ce qui se passe tres souvent dans le domaine de la gestion notamment. Cependant,
cette méthode n'est pas la meilleure car un analyste ne connait pas aussi bien le probleme
que l'utilisateur. De méme, il est rare que l'analyste termine I'analyse : trés souvent,
c'est le programmeur qui se charge de ce travail car, en méme temps qu'il codifie, il peut
adapter le traitement demandé au matériel disponible. 11 semble d'ailleurs souhaitable (en
attendant le jour ou l'utilisateur pourra se passer du concours de I'informaticien) de séparer
ce travail en deux parties seulement : I'une réservée a l'utilisateur : 'analyse ; I'autre réalisée
par un analyste-programmeur : la fin de 1'analyse et la codification. Cela présente
'avantage de laisser l'utilisateur déterminer compleétement son application.

Apres l'analyse, il faut formuler chaque instruction de telle sorte qu'elle provoque le
fonctionnement voulu dans le systeme ¢€lectronique : en quelque sorte il faut traduire une
langue (par exemple, le francais) en langage-machine.

EXERCICES

1. Recopiez et traduisez par écrit les questions ci-dessous :

Qu'est-ce que constitue le logiciel ? Quelles sortes de logiciels existe-1l ? Qu'est-ce que le
logiciel d'application ? Qu'est-ce que le systéme d'exploitation ? Par qui sont réalises les
logiciels d'application? Pourquoi la premicre analyse est faite surtout par l'analyste ?
Pourquoi cette méthode n'est pas la meilleure ? Qu'est-ce que doit faire l'analyste-
programmeur ? Comment faut-il formuler chaque instruction ?

5

2. Répondez par écrit aux questions données ci-dessus et traduisez par écrit vos réponses.
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3. Traduisez en francais par écrit les définitions ci-dessous :

IIporpamMmmHoe odecriedeHre - KOMILIEKC, 00SCIICUMBAIOITUI YITPABICHUE MAIIIMHOM
U BBINIOJIHEHHWE BCEX HEOOXOAMMBIX 3aJay, CBS3aHHBIX CO COOPOM, XpaHECHHEM,
oOpaboTkoM, mepenayedt M Bblmade wuHbopmanuu. I[IporpammHoe oOecrnieueHue
AJICKTPOHHON MAaIIWHBI COCTOUT M3 TPEX OCHOBHBIX TPYMI: ONEPALIMOHHONW CUCTEMBI,
CHUCTEMHBIX MPOTPaMM U MPUKJIIAIHBIX IIPOTPaMM.

OnepanmoHHasi CUCTeMA CITY>KUT OCHOBHOM YacThEO MPOrPAMMHOI0 0O€CIEeUEHUS
AJIIEKTPOHHOW MAIMHBI M TOYTH BCSl PACIOjaraercss B €€ ONEpPaTUBHOW MaMSITH.
OnepalvoHHasi CUCTEMa OCYIIECTBIISIET yIpaBiieHuEe (PYHKIIMOHUPOBAHUEM MAIIIUHBI,
B TOM YHCJE BBIIOJHEHUEM CHUCTEMHBIX W NPUKIAIHBIX Mporpamm. [pyrumu
CIIOBaMHM, OIEpallMOHHAsl CHCTEMa OCYIIECTBIIAECT YIpaBieHUe paboToil Bcel
UH(OPMAIIMOHHON CUCTEMBI.

CucremMHble NMPOrpaMMbl PACIIUPSIOT BO3MOYKHOCTH OIEPALMOHHOW CHUCTEMBI,
o0ecrneunBaOT pabOTy MallMHBI B PA3JIUYHBIX PEXKUMAX, YHPABISAS KaKUM-HUOYIb
UH()OPMALIMOHHBIM MPOLIECCOM, HANpUMeEp, NouckoM HHpopmanuu. CucCTEMHBIE
OporpaMMbl  yHOPaBIASIOT  NPUKIAJHBIMH  IpOrpaMmMaMH,  OO€CIEYUBAIOT
B3aMMOJICVICTBHE C TEPMHUHAJIAMM, BKJIIOYas Nepeaayy KOMaHZ, 3aJaHuM, KOHTPOJIb
nepeaayy nHPpopMalum, UCIIPaBICHUE OMIMOOK U T.]I.

IIpukagHble NPOrpaMMBbI BHITIOJIHAIOT HH(POPMALIMOHHBIE 3a1a4U JJIS1 HY &K
nojb3oBaresnen. [1obp30BaTeIs MU Ha3bIBAKOTCS JIMLA, B3AUMOJICUCTBYIOLINE C
AIIEKTPOHHOU MAIlIMHOM C LIeJIbI0 00padoTKK nH(pOpMaALKU, HEOOXOJUMOUN UM B CBOEH
pabote. B cBsi3u ¢ pazHooOpazuem 3aaay 00padoTKku nHPopManuu (IIIaHUPOBAHUE
POU3BOJICTBA, TUATHOCTUKA 3a00JIEBaHUM, YIIPABICHUE HAYUYHBIM YKCIIEPUMEHTOM U
T.I1.) 00bEM NPUKIAJAHBIX TPOrPAMM OUYEHb BEIUK U BO MHOI'O Pa3 MPEBOCXOAUT Pa3MeEPhI
OTIEPAIIMOHHON CUCTEMBbI U CUCTEMHBIX ITporpaMm. Bce npukiiagHbie mporpaMMel
XpaHATCA BO BHEUIHEH MamMsATH MamuHbl. [[pukiagHpie nporpaMMbl CO3Jal0TCs BO BCEX
00J1aCTAX YEIOBEYECKON NEATEIbHOCTH.



TRAVAIL INDIVIDUEL

1. Lisez et retenez les termes spéciaux donnés ci-dessous :

le chercheur- nccnenoBarens (yueHblit); UcKaTeb (B M30UpaTEIbHBIX
ycTpoiicTBax) le compilateur  komnunupyroas (TpanchopMupyromas)
porpamma; Imporpamma-KoMImiITop le constructeur -- pa3paOoTUHK;
IIPOU3BOJIUTEIH (KAKOT0-JTM00
W3JICNHS); 3aBO/I-U3rOTOBUTENID
la création -- co3ganue; pa3padoTka; IpOeKTUPOBaHHUE; (DOPMHUPOBAHHE;
TBOPUYECTBO UNE €ITeur - OIMOKA; MOrPEIIHOCTh une instruction - KOMaH/1a;
MHCTPYKLUS; TporpaMma (IeUCTBUN );
oOydJeHHe
le langage conventionnel - s13p1k auainora le langage de commande - ynpapmstormii

sS3BIK; SI3bIK KOMaH/ le langage de programmation  s3bIK
IpOTPpaMMHUPOBAHHS;

AITOPUTMUYECKUH A3bIK

le langage machine - MalMHHBIN SI3bIK; HAOOP MAITMHHBIX KOMaH1 un ordinateur -
AJIEKTPOHHASI (BBIYUCIUTEINbHAS) MallliHa la programmation - mporpaMMupoBaHue le
programme de la machine - MamHHas nporpamma; nporpamma
i OBM
la numération binaire - nBon4Has cucrema cuucienus la suite de
nombres - MOCeI0BaTEILHOCTh uncen la suite d'instructions -
IoCJIeI0BaTeIbHOCTh KoMaH I le systeme d'exploitation -
orepaloHHas cucrema la valeur - 3HaueHue; BeIMUMHA, 3HAUUMOCTh

2. Lisez et retenez les locutions données ci-dessous :

cela veut dire - 370 3HAUUT

en effet - nelictBUTENHHO

en réalité - Ha camom fene

faire partie de (qch) - BxonuTh (BO 4TO-11100); OBITH COCTABHOM YaCThIO
(gero-muo6o) il existe - cymectByer il faut -

Ha/10; HE00X0UMO



3. Posez des questions aux extraits du texte B :

1. Ecrire des instructions en langage machine cela veut dire écrire une
suite de nombres en numeration binaire.

2. On écrit les programmes dans un langage conventionnel qui doit étre
ensuite traduit en langage machine.

3. Les programmes compilateurs sont fourni avec le matériel par le cons
tructeur.

4. 1l existe deux sortes de langages : les langages de commande et les
langages de programmation.

5. La machine ne peut rien pour supprimer le travail de chercheur.

4. Traduisez par ecrit le texte B donné ci-dessous :

Texte B
LANGAGE ET PROGRAMMATION

Le langage machine n'utilise que deux valeurs : 0 et 1. Ecrire des instructions en
langage machine cela veut dire écrire une suite de nombres en numeération binaire. Realiser
les programmes en langage machine serait tres long, tres difficile et les erreurs seraient
nombreuses. En réalité on €crit les programmes dans un langage conventionnel qui doit étre
ensuite traduit en langage machine. Pour réaliser cette traduction on emploie des
programmes traducteurs encore appelés compilateurs. Ces programmes sont fournis avec le
matériel par le constructeur et font partie du systeme d'exploitation.

Il existe deux sortes de langages : les langages de commande et les langages de
programmation. Un langage de commande est un langage par lequel on demande a la machine
d'exécuter un travail donné. Un langage de programmation permet d'exprimer un probléme de
telle sorte qu'il puisse €tre traité par la machine.

Le travail de chercheur reste un travail essentiellement humain et la machine ne peut rien
pour le supprimer : il faut en effet découvrir les problémes, les analyser et décomposer leur
résolution en une suite d'instructions appelée par les informaticiens : programme de la
machine. Ce n'est qu'une fois cette décomposition réalisée, que la machine peut intervenir,
car le travail est alors purement mécanique : il n'y a pas création. La machine est un ordinateur.



LECON 6
SIXIEME LECON 1

Theme : LES LANGAGES

EXERCICES PREALABLES

1. Lisez et retenez les termes spéciaux données ci-dessous :

une abréviation -- cokpallleHHe; CoOKpallleHHOoe (YCI0BHOE) 0003HaUECHHUE

une administration - yrnpasiienue une application commerciale -- npumMeHeHHE
(Mcronb30BaHuE) B

TOPTOBIIE

une application scientifique - npuMmenenue B Hayke le calcul mathématique -
MaTeMmaTndeckuil pacuet le calcul numérique - nuudpoBoe BeruncieHue la
dénomination - HauMeHOBaHKe; 0003HAaUCHHE; MPUCBOCHUE MMEHH le descendant -
npeeMHUK; moToMok la diffusion - pacnpoctpanenue; nepegaya les données
alphabétiques - OykBennsie nanabie les données numériques - u¢ppPOBHIE TaHHBIE;
mudposas uapopmanus le fichier informationnel - nndopmaunonnsiit gaiin la gestion
- yIpaBJieHHEe; pyKOBOJCTBO; afMUHUCTpaIus le langage conventionnel - ycioBHbIN
a3bIK le langage de haut niveau - s3Ik BeICOKOTO ypoBH le langage machine -
MAIIMHHBIN A3bIK; HA0Op MalMHHBIX KoMaH/ le langage de programmation - sI3bIK
nporpaMMUpoOBaHus le micro-processeur - MUKpoImpoiieccop le staticien - cTaTUCTUK
un usage - TPUMEHEHHE; UCTI0JIb30BAHUE; YIIOTPEOICHUE

2. Lisez et retenez les locutions données ci-dessous :

a partir de - ot (uero-nu60); u3 (4ero-audo)

en honneur de - B yecThb (KOT0-111100)

en vue de (faire qch) - ¢ nensto (caenars 4To-1100)

il y a - umeercst; ToMy Hazaf (0 ropax, Mecsiax u T.1.)

par ailleurs - B JpyroM mMecTe; CBEpX TOr0; KPOME TOTO; B TO K€ BpeMs
plus ou moins - OoJiee Wi MeHee

traiter les données - oOpabaThIBaTh TaHHBIC
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3. Lisez et retenez une abreviation donneée ci-dessous :

IBM (International Business Machines Corporation) -- dupma, mpou3Boasias
AIIEKTPOHHOE BBIYUCIIUTEIBLHOE 000PYI0BAaHUE

4. Trouvez dans le texte A, recopiez et traduisez par écrit sans consulter le
dictionnaire tous les mots internationaux.

5. Répétez le Passé composé (voir § 38). Trouvez dans le texte A, recopiez
et traduisez par écrit tous les groupes de mots (sujet et prédicat) conte
nant les verbes au Passé composé.

6. Répetez le pronom relatif dont (voir § 22). Trouvez dans le texte A, reco
piez et traduisez par écrit une phrase contenant le pronom dont,

7. Répétez 'Impartait (voir § 32). Trouvez dans le texte A, recopiez et tra
duisez par écrit une phrase contenant le verbe a l'Imparfait.

8. Reépétez les pronoms démonstratifs (voir § 19). Trouvez dans le texte A,
recopiez et traduisez par écrit une phrase contenant le pronom démons
tratif celui-ci.

Texte A
LES LANGAGES

Les langages de programmation se divisent eux-mémes en deux groupes : le langage
machine que nous avons dé¢ja parlé et qui est propre a chaque machine et les langages
conventionnels dits « de haut niveau » qui sont utilisables sur toutes les machines du moins
en principe. 11 y a plusieurs langages conventionnels dont les principaux sont décrits ci-
dessous.

FORTRAN. Sa dénomination se compose de deux abréviations : FOR-muila TRANslator.
Le Fortran est essentiellement destiné a effectuer les calculs numériques dans des applications
scientifiques et commerciales. Le Fortran a été créé en 1956.

COBOL. Son nom est une abréviation anglaise de Commun Business Oriented Language.
Il a éte crée en 1960. Le Cobol est particulierement adapté pour traiter les problemes de gestion
et d'administration. I peut traiter les données alphabétiques aussi bien que les données
numériques. Il peut étre utilis€é en vue de traiter les fichiers informationnels. Le Cobol est
inutilisable en vue de réaliser les calculs mathématiques compliqués.
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Le PLI1 (abréviation anglaise Programming Language n°l) désigne un langage
intermédiaire entre Fortran et Cobol créé par IBM qui n'a jamais connu une grande diffusion.

ALGOL (abréviation anglaise : ALGOrithmie Language). A partir de 1958 les universités
europeéennes ont par ailleurs développé un langage purement logique : 1'Algol. Celui-ci a
consideérablement évolu¢ (Algol 60, Algol 68, Algol 77). Il a eu énormément de descendants : le
Jovial, le LPS et sur-tout le Pascal.

PASCAL. Ce langage a recu son nom en honneur de savant frangais B. Pascal. II a été créé
en années 70. Il avait pour but de faciliter I'enseignement de programmation comme un
discipline méthodiquement autonome. L'usage du Pascal, créé dans les universités suisses, a €té
considérablement étendu avec le développement des micro-processeurs. Le Pascal a deux
descendants importants : L'Ada et le Modula.

BASIC est une abréviation anglaise de Beginner's Allpurpose Symbolic Instruction Code,
désignant un langage créé en 1960 pour des raisons pédagogiques. Il est trés simple et peut
étre appris pendant quelques heures.

APL (abréviation anglaise de A Programming Language) est un langage destiné aux
statisticiens. C'est un langage extrémement synthétique.

Il existe bien d'autres langages plus ou moins spécialises.

EXERCICES

I. Recopiez et traduisez par écrit les questions données ci-dessous :

En quels groupes se divisent les langages de programmation ? Qu'est-ce que le langage de
haut niveau ? Qu'est-ce que le Fortran ? Quelle est la destination du Fortran ? Quand le Fortran
a-t-il été créé ? Qu'est-ce que le Co-bol ? Quand le Cobol a-t-il été créé ? Qu'est-ce que le PL 1 ?
Qu'est-ce que le Pascal ? Quel est 1'usage du Pascal ? Qu'est-ce que le Basic ?

2. Répondez aux questions données ci-dessus par écrit en frangais et tra
duisez en russe par écrit vos réponses,

3. Traduisez en francgais par écrit les définitions données ci-dessous :

MamuHHBIN S3bIK - SI3bIK IPOrPaMMHUPOBAHMS, UCITONIb3YEMBIM BHYTPU MalvHbl. ClioBa
B HEM 3alMCBhIBAIOTCI B JBOMYHOM KoJe. JIBOMYHO-KOAMPOBAHHBIE KOMAaHJIbI
MalUMHHOTO s3bika OBM mnonumaer. IIporpammupoBaHre Ha MAaIIMHHOM SI3bIKE
YTOMHUTEIIBHO, CII0YKHO U ITOTJIOIAET MACCy BPEMEHH.
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S3bIk MpPOrpaMMHMpPOBAHHMsI - 3TO OIpPEACICHHBIM HA0Op TEPMUHOB M IIpaBUII,
YIOPaBJISAIONIMX ~ CIOCOOOM W TOCIEIOBATEIbHOCTHIO COCAWHEHUS CHUMBOJIOB B
OCMBICIICHHBIE COOOIICHUS; MpEeIHa3HAYEH Il OMUCAHUSI COBOKYMHOCTH HWHCTPYKIIMMA,
BBITIOJTHEHHE KOTOPBIX 00ECIeunBaeT MPaBUILHOE PelIeHUEe TpeOyeMoi 3a1auHu.

SA3bIK BBICOKOIO YPOBHSI - S3bIK IMPOTPAMMUPOBAHUS, XapaKTCPU3YIOIIHUICS BHICOKUM
ypOBHEM OOOOIIECHHS MOHATUN, COOTBETCTBYIONIMX HEKOTOPOW 0O0JacTH MPUMEHECHUS U
MO3BOJIAIONIMN JTAKOHUYHO W €MKO ONPEACIUTh 3aJaHHue JJICKTPOHHONW MAaITWHBI B
TepMHUHAX, OJU3KUX K UCIOJIb3YEMbIM B MPO(PECCUOHATBHON NESITEILHOCTH JIFOJICH.

Muxkpomnpoueccop - 4acTh KOMIIbIOTEpa, MPEACTaBIAIONIAasi COOON MHHUATIOPHOE
AJICKTPOHHOE YCTPOWCTBO, BBINIOJHCHHOE HA OJHOW WM HECKOJbKHX OOJBIINX
unrerpanbHbix cxemax (BUC). Mukponpoueccop oOpabareiBaeT HHGOPMAIUIO U
BBITIOJTHSACT (DYHKIIUH YIIPABICHHUS.

4. Faites par écrit un expose bref sur le sujet de tous les textes A et B des lecons 1-6 en russe
et en frangais.

TRAVAIL INDIVIDUEL

1. Lisez et retenez les termes spéciaux donnés ci-dessous :

une administration - pyKOBOACTBO; yIpaBcHUE
un appareil électroménager - ObITOBOM AIEKTPONIPUOOP
un aspect - aCleKT; MHIUKAIMS CUTHAJIa
le cable - kabenn
le central numérique - eHTpaNbHBIN MpoIeCCop; HEHTP HUDPOBOH

00paboTku
le centre d'appel - 1ieHTp BBI30Ba (KIMEHTOB) la communication - CBSI3b;
KOMMYHHUKAIIWS; Tiepeayda; ooiieHue la conception - KOHIENIMS; MTPECTABICHUE;
IPOCKTHUPOBAHUE;

pa3paboTka
une entreprise - npeanpusitue la fiction - BeiMbIcen
le fil - mpoBona
la fusion - cnusiHKMe; 0ObemMHEHUE la gestion automatique - aBTOMaTHYECKOE
ynpasjieHue une image vidéo - Bumeonzoopaxenue un interface vocal - ronocoBoit
(3BykoBo#) untepdeiic le logiciel - mporpammHoe obecrieueHue; mporpaMmmMHbIC
CpelIcTBa
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une instruction - KOMaH/a; HHCTPYKIIMS; IporpaMma; ooyudeHnue la logique cablée
AKECTKasi cxeMHas (MJIM annapaTypHO-peain30BaHHAsl) JTOTHKA; JIOTHKA C
(bUKCUpOBaHHOU CTPYKTYpo# le micro-ordinateur - Mukpo-29BM les moyens
¢lectroniques - 3JIEKTPOHHBIE CpeACTBa un ordinateur - 3JIEKTPOHHO-BBIYMCIUTEIbHAS
marHa (OBM) les organes d'entrée - BxoHbIE YCTpOMCTBA; OJIOKHM BBOJIA UN Organe
de sortie - BEIXOAHOE YCTPOMCTBO le pourcentage - mpoLeHT; HU(PPOBOE BHIPAKEHHE
nporeHTa le prix - croumocTb; 1ieHa la puce de silicium - kpuctan kpemHus la racine
carrée - KBaJIpaTHbIN KOpeHb le stylo-bille - mapukoBast pyuka la touche - knaBuia

le traitement - 00pabdoTka (nHpopmalur) un utilisateur -
TI0JIb30BaTEh

Lisez et retenez les locutions donnees ci-dessous :

a la demande de (qn) - mo TpeboBaHuIO (KOr0-1100)
autant de fois que - CTOIBKO pa3 CKOJIBKO
c'est ainsi que - TaKUM 00pa3oM, 4TO
dans certains cas - B HEKOTOPBIX CIIy4asx
deéfinir la suite des opérations - onpeaenuTh MOCIEA0BATEILHOCTD

orepanuu
donner des instructions - maBate KOMaHIbI entrer les informations -
BBOJIUTH MH(OpMaIKIO Etre mEémorise - 3aOMUHATh
garder les informations en mémoire - xpanuth uHopMaIMio B namsaTu il manque (qch) -
He xBartaeT (dero-nuoo) il suffit d'appuyer sur - qocrarouHo Haxkatb Ha introduire les
données - BBOAUTH JJaHHBIC le plus souvent - yare Bcero mémoriser - 3alioMHUHATh
moins que - MEHbIIIEC YeM par contre - HA000pOT; HANPOTUB savoir faire (qch) - ymeTsb
nenarb (4To-11o60) traiter I'information - oOpabateiBaTh HHPOPMAIIUIO

Trouvez dans le texte A, recopiez et traduisez par écrit sans consulter le
dictionnaire tous les mots internationaux.



4. Reépetez les adjectifs et pronoms possessifs (voir § 10, 20). Trouvez dans
le texte A, recopiez et traduisez par écrit les groupes de mots contenant le
pronom leur. Expliquez son role.

5. Répétez le mot tout (voir § 11). Trouvez dans le texte A, recopiez et tra
duisez par écrit le groupe de mots contenant le mot toutes. Expliquez son
role.

6. Répétez les pronoms personnels le, les, lui (voir § 17). Trouvez dans le
texte A, recopiez et traduisez par écrit les groupes de mots contenant les
pronoms le, les, lui.

7. Répétez les pronoms relatifs (voir § 21). Trouvez dans le texte A, recopiez

et traduisez par écrit les groupes de mots contenant les pronoms lequel,
lesquelles (voir § 23).

Texte A
DE LA CALCULETTE AU MICRO-ORDINATEUR

Elles savent compter, additionner, soustraire, extraire des racines carrées, calculer un
pourcentage... Elles pésent parfois moins qu'une boite d'allumettes, on les range dans son sac
ou son portefeuille et les plus petites peuvent étre mtégrées dans une montre bracelet ou un
stylo-bille. Certaines vous réveillent ou vous rappellent vos rendez-vous, ce sont les
calculettes. Leurs prix sont trés accessibles, de 50 F. a 300 F. pour les modeles courants, ce qui
explique leur tres large diffusion.

L'extérieur est connu : des touches sur lesquelles il suffit d'appuyer servent a « entrer » les
informations et a donner des instructions de traitement (multiplier, diviser...) ; un écran
d'affichage sur lequel s'inscrivent, pour contréle, les données enregistrées et qui donne
ensuite les résultats. C'est ['organe de « sortie ». Certes, il y a bien loin de ces calculettes aux
ordinateurs qui contrlent les voyages de la navette spatiale américaine ou permettent de réserver
des places d'avion dans le monde entier... et pourtant, comme ces ordinateurs €volucs, la
calculette est une machine a traiter I'information Par des moyens €lectroniques. Comme dans les
ordinateurs nous retrouvons des organes d'entrée, ici de simples touches qui permettent
d'introduire les données dans un code compréhensible par la machine... et aussi d'indiquer le
traitement a exécuter.

A I'mtérieur de la calculette, un calculateur microscopique, la fameuse puce de silicium. Ses
circuits €lectroniques (dits intégrés) réalisent le traite-
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ment demand¢ et dans certains cas gardent des informations en mémoire. C'est ainsi que
certaines calculettes enregistrent des numéros de téléphone et les restituent a la demande.
Comme dans les ordinateurs nous trouvons donc une unit¢ de traitement et de stockage de
l'information. Ici, bien sir, un seul organe de sortie, 'affichage numérique du résultat par
cristaux liquides (le plus souvent).

Les calculettes les plus simples ne sont pas de véritables ordinateurs, car elles ont une,
logique cablée, c'est-a-dire figée une fois pour toutes, il leur manque le programme
enregistré qui rend possible une vari¢té presque infinie de traitements. Par contre, les
calculettes les plus sophistiquées et les plus cheéres sont capables d'exécuter des calculs
numeériques relativement complexes. Et surtout 1'utilisateur définit la suite des opéra-tions
a exécuter : le programme ; celui-ci est mémorisé par la calculette et la machine exécute les
instructions correspondantes autant de fois qu'on le lui demande.

Quand cette fonction (programme enregistré) s'ajoute a celles de la calculette la plus
banale, on a affaire, du point de vue logique, a un ordinateur dans sa version la plus
¢lémentaire. C'est-a-dire a une machine a traiter l'information par des moyens
¢lectroniques et avec des programmes enregistrés.

(a suivre)

EXERCICES

1. Recopiez et traduisez par écrit les questions données ci-dessous :

Qu'est-ce que savent faire les calculettes ? Combien pése une Calculette ? Quel est le
prix des calculettes ? Qu'est-ce que présente l'extérieur des calculettes ? A quoi servent les
touches de la calculette ? Quelle fonction remplit 1'écran d'affichage ? Qu'est-ce que l'organe
de sortie d'une calculette ? Qu'est-ce que les organes d'entrée d'une calculette et qu'est-ce
qu'ils effectuent ? Qu'est-ce que se trouve a l'intérieur de la calculette ? Qu'est-ce que
réalisent les circuits intégrés ? Pourquoi les simples calculettes ne sont pas de véritables
ordinateurs ? Qu'est-ce que permet la mémorisation du pro-gramme par la calculette ?

2. Répondez en francais par écrit aux questions données ci-dessus et tra-
duisez en russe par écrit vos réponses.

3. Intitulez par écrit en frangais et en russe les alinéas du texte A.
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4 Traduisez par écrit en francgais les définitions suivantes :

HNuTerpanbHas cxema (WM MHTErpajibHasi MUKPOCXEMA) - AJIEKTPOHHOE YCTPOMCTBO,
AJIEMEHTBI KOTOPOTO HEpa3AeNbHO CBS3aHbl KOHCTPYKTUBHO U DJIEKTPUUYECKHU
COEJIMHEHEI MEXKTY co0oii. Paznuuarort IUICHOYHbIE,  THOPUAHBIE U
MOJIYTIPOBOTHUKOBBIC HHTEIPATLHBIE MUKPOCXEMBI.

IHoab30BaTenb - JMIO, KOTOPOE C IOMOINIbIO TEPMHUHAIA B3aUMOJCUCTBYET C
AJIEKTPOHHOM MAIIIMHOM, a C €€ MOMOILIBIO U CETEBBIMU CITY>KO0aMKU MH(OPMAIIMOHHOMN CETH.

CereBasi ciay:xk0a - KOMIUIGKC TMPHUKIAIHBIX MporpaMM, OO0ECIEUMBAIOIINX
ONpeAeSICHHbIN BU 00pab0oTKu MHGOpMALIMK ISl HYKI TOJIb30BaTeNIe (Hampumep,
CIIPaBOYHOE OIOPO, MPOEKTHBIE paOOTHI, IEKTPOHHAS ITOYTA U T.1.)

Tepmunas -- ycTpoiicTBO BBOJIa MH(OPMAIIMY B 3JIEKTPOHHYIO MAIIMHY WM BBIBOJIA
13 Hee H(pOpMaLIUK.

TRAVAIL INDIVIDUEL

1. Lisez et retenez les termes spéciaux donnés ci-dessous :

une analyse fonctionnelle - pyHkmoHanbHBIN aHATU3
un archivage - apxuBHOE XpaHEHUE; MOMEIICHUE B ApPXUB; CO3JJaHUE
apxuBa
la connaissance insuffisante - HegocTaTouHble 3HaHMs le constructeur - pa3pabOTUHK;
3aBOJI-M3rOTOBUTENS le débutant - HOBUUOK; neOroTanT le dossier - Habop
JOKYMEHTOB; TIaIlka; 10Cche un enchainement- cBs3pIBaHME; ClICTICHHE; ()OPMHUPOBAHHUE
IIETIOYKH UNe erreur - ommoKa; morpemHocTs la gestion de la machine - yripaBnenue
MmarHow la liste des opérations - nmepeuens (crucok, Tabnuia) oneparuii le logiciel
systéme - CUCTEMHOE TTporpaMmMHoe obecrieueHue le manque de pratique - He1OCTaTOK
npakTuku la mémoire de grande capacité - maccoBoe 3Y; 3V cBepx00JIbIION
émkoctH le matériel périphérique nepudepuiinoe 000pya0BaHUE;
nepudepuitHbie yCTpOHCTBa
un organigramme - GyHKIIMOHAJIbHAS JUarpaMma; OJ10K-cxema un ordinogramme
- (hyHKIMOHAJIbHAS JUarpamma; 0J0K-cxema
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une opération arithmeétique - apudmernueckas onepariys; apuMeTHIECKOE ICUCTBUE
les organes centraux - ieHTpajabHOE YCTPOMCTBO les organes d'entrée et de sortie -
yCTPOMCTBO BBOJIa-BhIBOIA les organes périphériques - nepudepuiiabie ycTpoiicTsa le
ruban papier - OymakHas JieHTa la table tragante - rmanmeTHbIl rpadgonocTpouTes le
traitement logique - 1orudeckast 00paboTka JaHHBIX une unité arithmétique et
logique -- apuMEeTUKO-TOTUYECKOE

ycTpoucTBO (AJIY)
une unité centrale - ycTpoicTBO ynpaBieHUs; LIEHTPAJIbHbIHI

POLIECCOP

la virgule - 3ansiTas; Touka (3HaK BHYTpH uKciia) la visualisation - oToOpaxeHnue;
BBIBOJ (MH(OpPMAIIMK) Ha SKpaH

(IMcIuIes); UHIUKALHS

2. Lisez et retenez les locutions suivantes :

de fagon générale - BooO111e roBOpSI; B 0011IEM

d'une part...d'autre part - ¢ 04HOM CTOPOHBHI ... C IPYTrOi CTOPOHBI
effectuer des calculs - mpon3BOANTE BEIMUCICHHS (PacdeThl)
recevoir les ordres - moyty4ats KoMaHAbI (IPUKA3bI)
soit...SO1t-MJIN ... MJIM; JIUOO ... JIHOO

3. Lisez et retenez une abreviation suivante :
UAL (unité arithmétique et logique) - AJIY (aprdMeTHKo-IToruaeckoe yCTpoMCTBO)

4. Trouvez dans le texte A, recopiez et traduisez par écrit sans consulter le
dictionnaire tous les mots internationaux.

5. Répétez les adjectifs et pronoms indéfinis (voir § 26). Trouvez dans le
texte A, recopiez et traduisez par écrit tous les groupes de mots contenant
le mot méme (voir § 27).

6. Répétez la forme passive du verbe (voir § 46). Trouvez dans le texte A,
recopiez et traduisez par écrit une phrase contenant le verbe a la forme
passive.

Répétez les pronoms personnels le, la, les (voir § 17). Trouvez dans le texte A, recopiez et
“traduisez par écrit une partie de la phrase contenant le pronom personnel le.



8. Répétez le Participe présent (voir § 53). Trouvez dans le texte A, recopiez et traduisez par
écrit une phrase contenant le participe présent.

Texte A
LES ELEMENTS MATERIELS D'UN ORDINATEUR

Un ordinateur est un assemblage d'organes, les uns étant centraux, les autres périphériques.
Les organes centraux comprennent d'une part une unité¢ capable d'effectuer des calculs et des
traitements logiques (unité arithmétique et logique), d'autre part un lieu ou sont stockées les
informations (mémoire interne). Enfin la communication entre ces deux organes et I'extérieur
est assurée par les canaux.

1. Unité centrale et organes périphériques d'un ordinateur

1. Unité centrale et organes périphériques d'un ordinateur



Les autres organes sont appelés organes periphériques et remplissent deux fonctions
fondamentales : celle de mémoires auxiliaires et celle d'entrées-sorties. Les mémoires
auxiliaires sont les disques magnétiques et les bandes magnétiques. Les entrées et les sorties
peuvent étre faites soit localement sur le lieu méme ou sont saisies les informations, avec des
machines a écrire, consoles de visualisation, imprimantes, soit a distance, a travers des lignes
de transmission qui aboutissent aux mémes consoles ou imprimantes que précedemment.

L'unité arithmétique et logique (UAL) assure le traitement de 1'informa-tion, c'est-a-dire :
un transfert d'information d'un endroit a un autre de la machine ; une comparaison de deux
informations ; une addition de deux nombres (et réalisation des autres opérations arithmétiques)
; un décalage (par exemple, de la virgule dans un nombre) ; le lancement d'une opération d'en-
trée ou de sortie.

Un canal est un dispositif €lectronique qui sert a faire circuler I'information entre la
mémoire de I'ordinateur (ou mémoire centrale) et les organes périphériques. Un canal recoit
les ordres de 1'unite centrale (c'est-a-dire, de 'UAL).

La mémoire interne (appelée mémoire centrale) d'un ordinateur contient aussi bien les
programmes que les données. Les capacités courantes des mémoires centrales sont de 1 a 250
millions de caracteres. De fagcon générale, on distingue les mémoires vives sur lesquelles on
peut €crire, lire et effacer, et les mémoires mortes sur lesquelles on peut lire et effacer, et les
mémoires mortes sur lesquelles on peut lire, mais non écrire ou effacer. Dans le cas de la
mémoire centrale on utilise des mémoires vives.

Un organe periphérique comprend d'une part I'élément périphérique lui-méme, d'autre part
un coupleur qui le relie au canal. Les principaux types de périphériques sont les organes
d'entrée-sortie locaux, les télétransmissions et les mémoires périphériques.

EXERCICES

1. Recopiez et traduisez par écrit les questions données ci-dessous :

Qu'est-ce qu'un ordinateur ? Qu'est-ce que comprennent les organes centraux ? Qu'est-ce
que l'unité arithmétique et logique ? Qu'est-ce que la mémoire interne ? Qu'est-ce que assurent
les canaux ? Quelles sont les fonctions des organes périphériques ? Qu'est-ce que les mémoires
auxiliaires ? Comment peuvent étre faites les entrées et les sorties ? Qu'est-ce que assure 1'unité
arithmétique et logique ? Qu'est-ce que le canal ? Qu'est-ce que contient

48



la mémoire centrale ? Quelles sont les capacités courantes des memoires centrales ? Qu'est-ce
qu'on peut faire sur les mémoires mortes et sur les mémoires vives? Qu'est-ce que comprend un
organe périphérique ? Quelles sont les principaux types de périphériques ?

2. Répondez par écrit en francais aux questions données ci-dessus et tra-
duisez en russe par ecrit vos réponses.

3. Intitulez en francais et en russe par écrit les alinéas du texte A,
4. Examinez la fig. 1 et décrivez oralement ce qui est représenté sur elle.

5. Traduisez en francgais par écrit les définitions ci-dessous :

Apudmeruko-ioruueckoe ycrpoiictBo (AJIY) - omuH W3 OCHOBHBIX OJIOKOB
JJICKTPOHHOW  BBIYMCIWTEIBHON MAIIWHBI, MPEIHA3HAYEHHBIM IS BBITOJHECHHS
apuUPMETUYECKUX U JIOTUYECKUX OTEpaluil.

I'padonocTpoutenp - ycTpoicTBO 0ToOpaxeHuss uHGopMaluu, BiBoAuMoi u3 IBM B
BUJIE KpPYMHOMAcIITaOHBIX Tpa)MKOB, YepTEXEHd M TAONUI[ HA HOCUTENH HH(OpMaIUH
(M7ICHKW, TJIACTHHKHW, JeHTh, Oymara u T.1.). C mnoMmompio TpadomocTpouTes
BBIYEPUUBAIOTCS MPUHIUITUATBHBIC U MOHTAXKHBIE CXEMbI, paboune YepTEeKHU U .

YcrpoiicTBO BBOJa-BbIB0AA HHGOPMALMH - YCTPOWCTBA, CIIELUAIM3UPOBAHHBIE HA BBOJL
IporpaMM U UCXOJHBIX AaHHbIX B OBM u BbIBOA pe3ynbTaToB BhIUMCIeHU U3 OBM, a
TaKXke Ha MpeoOpa3oBaHUe JTaHHBIX U3 OJHOU (POPMBI B APYTYIO.

YCTpoiicTBO ynpaBJieHHsl - YCTPOUCTBO, BhIPa0AThIBAIONIEE U3 MOTOKA MOCTYyMAroIeH
MHPOpPMALlMU MOCIEN0BATEIbHOCTh YHPABISOMIMX CUTHAIOB, KOOPIMHUPYIOMIUX
COBMECTHYI0 paboTy Bcex y3710B OBM. OcHoBHbIE (YHKIIMU YIPABISAIONIETO YCTPOMCTBA -
YIPaBIEHUE KOMAHAAMH U ONepauusMu. Y IpaBlIeHHEe KOMaHIaMU 00ecleunBaeT 3a1aBae-
MBI IPOTPAMMOM MOPAZOK CIECIOBAHUA KOMAH]I.

TRAVAIL INDIVIDUEL

1. Lisez et retenez les termes spéciaux donnés ci-dessous :

un acces direct - npsiMoi (HEMOCPEICTBEHHBIN) TOCTY; TIPSIMOE
oOpaieHue un acces sequentiel - mocnegoBaTenbHBIN JOCTYIT; MOCIE0BATEIbHAS
BbIOOpKa la capacité de mémoire - emxocTh namsaTu (3Y)
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le caractere - 3Hak; cuMBoJI; Mdpa; OykBa; MpU3HaK le circuit €lectronique - 351IeKTpOHHAsS
cxema le clavier de console - ki1aBuatypa nyJsbTa; KJIaBUIIHBIN ynbT le couple clavier-
console - mysbT ¢ ki1aBuatypoi le disque souple - ruGkuii (MaraHuTHBIN) nuck le dérouleur
de bande magnétique - TEHTONPOTKHBIM MEXaHU3M Ha MarHUTHBIX JICHTaX

2.

la disquette - quckera; ruOkuil (MAarHUTHBIA ) MUHHU-IUCK
un écran cathodique - 3KkpaH 3JEKTPOHHO-TY4E€BOU TPyOKU
les entrées-sorties locales - MecTHOE YCTpOHCTBO BBO/Ia-BhIBOIA
le floppy disk - ruOkuii 1UCK; HAKONUTENb Ha THOKUX JIUCKaX
une imprimante - IPUHTEP; MEYATAIOIIEE YCTPOMCTBO
une interface -- uHTEpPElic; yCTPOUCTBO CONPSIKEHUS; IEPEXO;

CONPSKEHUE
la jonction - conpsikenue; coequuenue; nepexo le lecteur de cartes perforées -
YCTpOMCTBO cunThiBaHus ¢ nepdokapt le lecteur de ruban perforé - ycrpoiicTBo
cuuTbiBaHus ¢ nepdosenTsl la ligne de t€lécommunication - 1uHUs cBsi3U le
magnétophone - MmarauTooH le micro-ordinateur - Mukpo-BM le mini-ordinateur -
MuHU-OBM le modem - mozem
le modulateur-démodulateur - mogynsiTop-gemoayssTop (MogeM) un octet - OaiT;
BOCbMHUOUTOBBIN cJ0T (MalIMHHOTO cloBa) le perforateur - nepdoparop (mpudop Ast
nephopupoBaHus KapT U

JICHT)
le terminal - okoHe4YHOE yCcTpOoiCTBO; TepMuHal la télétransmission -
TYMCTaHIIMOHHAA CUHXPOHHAs nepeaaya le volume - 00beM; mpoCcTpaHCTBO

Lisez et retenez les locutions suivantes :

de l'ordre de - mopsixka ...

en lui-méme - cam 1o cede

enregistrer les données sur (qch) - 3anuckiBaTh JaHHbBIE HA (4EM-JTHOO)
il faut - HagO; HEeoOX0 MO

stocker (qch) - xpanuTts (4T0-1M00)



3. Traduisez par écrit le texte B donné ci-dessous :

Texte B
LES ORGANES PERIPHERIQUES

Les entrées-sorties locales les plus fréquemment utilisées sont : les écrans cathodiques et les
claviers de consoles ; I'imprimante ; le lecteur de cartes ; le perforateur de cartes ; le lecteur de
ruban perfore¢ ; le perforateur de ruban.

Les organes de télétransmission sont reliés a l'ordinateur a travers un processeur frontal
de télétransmission qui est en lui-méme un véritable ordinateur intermédiaire. C'est a lui que
se raccordent les lignes de t¢lécommunication (de quelques-unes a quelques centaines)
; a l'autre extrémité de la ligne téléphonique se trouve un terminal, en général le couple
clavier-console, mais ce peut €tre une imprimante, un miniordinateur, ou méme le
processeur frontal d'un autre ordinateur. La jonction ou interface entre I'ordinateur et la ligne
de transmission est un circuit ¢lectronique transformant le code binaire en signal sinusoidal
habituel dans les télécommunications, et inversement. Cela s'appelle un modulateur-
démodulateur ou modem.

Les mémoires périphériques sont essentiellement présentées par les dérouleurs de bande

magnétique et les disques magnétiques. Les dérouleurs de bande magnétique sont des appareils
trées semblables dans leur principe aux magnétophones. Ils enregistrent des données ou des
programmes sur des bandes magnétiques permettant de stocker d'importantes volumes de
données. Pour atteindre une information, il faut comme dans un magnétophone monter la bande
et le dérouler jusqu'a I'endroit voulu. L'acces aux données est dit s€quentiel.
Le disque magnétique est le périphérique fondamental des ordinateurs car il constitue une
mémoire de taille considérable accessible en un temps treés court, de l'ordre de quelques
centiemes de seconde. L'acceés aux données est dit direct. Un ordinateur peut avoir une
capacité de mémoire sur disque l'ordre de 20 milliards d'octets. Les micro-ordinateurs
utilisent des disettes c'est-a-dire de tout petits disques, grands comme un disque de 45 tours,
et ne contenant que 250 000 caracteres environ. On les appelle aussi floppy-disks ou disques
souples.

Posez par écrit des questions a chaque alinéa du texte B.



LECONY
NEUVIEME LECON

1.

Théme : EVOLUTION DES ORDINATEURS EXERCICES
PREALABLES

Lisez et retenez les termes spéciaux, donnés ci-dessous :

une addition - coxeHue; CcyMMUpPOBaHUE; MPUOABICHUE
le bit - Out; 1BOUYHBIN pa3psn
la capacité de stockage - éMkoCTh HaMATH
le circuit miniaturisé a niveau d'intégration ¢leveé -- Mukpocxema ¢
BBICOKMM YPOBHEM UHTErpanuu le circuit transistorisé - TpaH3ucTopHasd cxema le
clavier - kmaBuatypa; kKIaBuIIHbIA MyabT le disque dur - sxkecTKuii (MarHUTHBIN) JUCK
un entretien - mpouiakTUYecKoe (TEXHUUIECKOe) 00CIyXKuBaHue une evolution -
IBOJIIONHKSA; pa3BUTHE la génération - popMupoBaHue; TeHEPUPOBAHKE; TIOKOJICHHE
(Hamp.,
5BM)
la fiabilité - HanexxHOCTB; O€30TKa3HOCTH la lampe triode - Tpuox;
TpeXdIeKTpoiHast Jamna la mantisse - ManTHcca (4ucIa)
les matériaux supraconducteurs - cBepxipoBoadiue Matepuaisl le micromodule -
MUKPOMO/TYJIb
la mise au point - Hajaaka (ammapartypsl); oTiagka (mporpamm) les moyens de
communication - cpeicTBa cBsi3u le nombre décimal - gecsaTuuHOE YKcio un octet -
0aiiT, BOCbMUOMTOBBIN CJIOT (MAIIMHHOTO cI0Ba) une operation flottante - onepanus ¢
TJIaBarolel TOUKoH (3amsaToi) un ordinateur super-rapide -
cBepxObicTpoeicTBy0mas IBM une pastille - moanoxka .
les performances - (pabo4uie) XxapakTepucTUKH; Toka3arenu le prix de revient -
cebectoumocTsb la puissance de traitement - NpPOU3BOAUTEILHOCTH (CUCTEMBI)
00paboTKHU (TaHHBIX)

la puce - (uaTEerpanbHast) MUKpocxeMa; kpuctain la rapidité de calcul -
CKOPOCTb BBIUMCIIEHHUS (pacdyeToB) le transistor - TpaH3UCTOP



le tube - anexkTpoHHAs NaMna; 3TEKTPOHHO-TTyueBas TpyOKa

une unité centrale  HmeHTpanbHBINA HpoLECCOP; YCTPOUCTBO
YIpaBIeHS

une unit¢ de disquettes amovibles - 0110k cbémHBIX AuCKeT la virgule - 3amsras;

TOYKa (3HAK BHYTPH YKCIA)

2. Lisez et retenez les locutions suivantes :

autour de (qch) - Bokpyr (dero-nu6o)

calculer a la vitesse de - BecTu pacueThl (BHIUUCICHUS) CO CKOPOCTHIO
effectuer I'addition - mpousBoaAUTE ClOXKEHNUE

fonctionner en séquentiel - paboTaTh B mocie10BaTEIbHOM PEKUME

3. Lisez et retenez les abreviations suivantes :

F (franc) - ppank
K (kilooctet) - kuno0anT; kOanT
LSI (large-scale integration) - 0onbinas unrerpaibhas cxema (bBUC)
MFLOPS, Mflops (million floating point opérations per second) -
MUJITMOH Omepaluil ¢ MiaBarolei 3anaToi B ceKyHIy par s (par seconde) - B
cekyray VLSI (very large-scale intégration) - cBepx0o0ibIiiasg HHTETpabHAS
cxema (CBUC)

4. Trouvez dans le texte A, recopiez et traduisez par écrit sans consulter le
dictionnaire tous les mots internationaux.

Répétez l'imparfait (voir § 32). Trouvez dans le texte A, recopiez et traduisez par écrit une
phrase contenant le verbe a l'Imparfait.

6. Repétez les degrés de comparaison (voir § 5). Trouvez dans le texte A recopiez et traduisez
par écrit tous les groupes de mots contenant les degrés de comparaison.

Répétez le Participe présent (voir § 53). Trouvez dans le texte A, recopiez et traduisez par écrit
tous les groupes de mots contenant le Participe présent.

Texte A

EVOLUTION DE L'ORDINATEUR
Evolution. 1 geénération (1944-46) : a lampes triodes encombrantes, rapidit¢ de calcul et
meémoire limitées.



2° génération (1958) : a transistors. Beaucoup plus petits, remplacent les tubes et permettent des
performances plus €levées.

3¢ génération (1964) : des micromodules microscopique rassemblent sur quelques mm?® des
circuits transistoris€s complets. Ces circuits miniaturisés a niveau d'intégration élevé (Large
Scale Integration-LSI) ou tres élevé (VLSI) améliorent capacités et rapidite. Avantages : temps de
conception et de mise au point réduit ; prix de revient inférieur ; plus grande surface d'aptitude
aux modifications ; meilleure fiabilité¢ et entretien plus facile. Permettent I'utili-sation de
nouveaux langages simplifies.

4° génération : une seule pastille (dite puce) peut contenir plusieurs cen-taines de milliers de
transistors (600 000 par puce). Elle peut avoir la méme puissance de calcul qu'un ordinateur
moyen des années 1960 qui occupait une piece enticre. Part du logiciel dans le cot
informatique d'une organisa-tion. 1972 : 50 %, 95 . 90%.

Projets. Japonais : 1% pour 1990 : ordinateur super-rapide pouvant effectuer 10
milliards d'opérations par seconde ; mémoire de 1 milliard d'octets. 2° (5° génération) :
machines ne fonctionnant pas en séquentiel, selon les principes de von Neumann, mais
organisées en parallele ; calculant a la vitesse de 10 milliards d'opérations par seconde et
pouvant raisonner ; baties autour de circuits d'arséniure de gallium ou de matériaux
supraconducteurs.

Les notions de mini et gros ordinateurs dépendent de la puissance de traitement, du
nombre d'utilisateurs simultanés, des capacités de stockage.

Gros ordinateurs. Vitesse de calcul en mégaflops (Mflop : 1 million d'opérations
flottantes par seconde). 1965 - 0,001, 1983 - 0,5, 1984 - 8,4 (FTAIO de Central Data) 8 (YME
Cray, invent¢ par Slymour Cray) 4,2 (NEC), 1989 - 8 400 [une opération flottante représente une
addition effectuée sur des nombres décimaux écrits a 1'aide d'une mantisse (chiffres apres la
virgule dans un nombre décimal, donc compris entre O et 1) et d'une puissance entiere de 10. Ex. :
5720 s'écrira 0,5720 x 10%], 1990 - 95 100.

Micro-ordinateurs. Constitués généralement d'une unité centrale de quelques K a
quelques centaines de K, une ou 2 unités de disquettes amovibles, une ou 2 unités de
disques durs, un clavier, un ¢cran, une imprimante, ¢ventuellement de moyens de
communication. Construits a partir de circuits intégrés microprocesseurs, 4,8 ou 16 bits et

d'une capacit¢ mémoire de 8 a 1000 K. Prix : quelques milliers et quelques dizaines de
milliers de F.



EXERCICES

1. Recopiez et traduisez par écrit les questions données ci-dessous :

Qu'est-ce que représentaient les ordinateurs de la I génération ? Décrivez les ordinateurs de
la 2° génération ? Qu'est-ce que les ordinateurs de la 3° génération ? Qu'est-ce que les LSI
améliorent-ils ? Quels sont les avantages des ordinateurs de la 3° génération ? Qu'est-ce que
l'ordinateur de la 4° géné-ration ? Quels sont les projets japonais ? Qu'est-ce que les ordinateurs
de la 5° génération ? De quoi dépendent les notions de mini et gros ordinateurs ? Qu'est-ce que
Mflop ? Qu'est-ce que l'opération flottante ? De quoi un micro-ordinateur est-il constitu¢ ?
Quel est le prix d'un micro-ordinateur ?

2. Répondez par écrit en francgais aux questions données ci-dessus et tra
duisez en russe par écrit vos réponses.

3. Traduisez en frangais par écrit les définitions suivantes .

BaiT - yacTh MaIIMHHOTO CJIOBA, COCTOSIIAA U3 8 IBOUYHBIX Pas3psioB (OUT)

but - eguHMIa KOMMYeCTBAa WH(GOPMAIIUH, TTOJYYaeMON MPH OCYIIECTBICHUH OJIHOTO
U3 JIByX PaBHOBEPOSTHBIX COOBITHI; OUT SBJISICTCS JBOWYHOM €IUHHIICH MHPOPMAITUN U
BBIPAXKAETCS ¢ TOMOIIBIO IBYX 3HaKoB: O u 1.

ManTtucca - qpoOHas 4acTh JECATUYHOIO YKCIA.

Mukpomoiysib - MUHUATIOPHBIA MOJyJib, COOpaHHBIM W3 JeTaliel CHElHUATbHOM
(bopMbI, 00eCTIeUNBAIOIINX YITIOTHEHHYIO YIIAKOBKY MX B MOJYJe. B oTiudne ot MoayieH,
MUKPOMOJIYJIM UMEIOT O0Jiee BHICOKHI KO3 duiieHT ynakoBku (oT 5 go 30 aeraneit Ha 1
CM°) U HaJI)KHOCT IIPHMEPHO Ha MOPSIOK BBILIIE.

CebecTouMOCTh - CyMMa BCEX 3aTpar, CBSI3aHHBIX C H3TOTOBJICHHEM W3JCIUS B
IPOLIECCE MPOU3BOICTBA.

TpaH3uCTOp - MOTYNIPOBOJHUKOBBIN MIPUOOP C TpeMs UK Oojiee
BBIBOJIaMU, MPEHA3HAYCHHBIMU JJIs yCUJICHUS, TEHEPUPOBAHUS U TIpe-
00pa30BaHUs ANEKTPUUECKUX KOJICOaHUM, KOMMYTAllUY CUTHAJIOB U T.JI.

ONeKTpoHHAsl Jlamma - 3JEKTPOBAaKyyMHBIM mpuOop, B KOTOpoMm co-Llaercst moTok

AJIEKTPOHOB, YIPABJISIEMbINA C TIOMOIIBIO CIIEIUAIBHBIX 3JIEKTPOAOB (ceTokK). IIpocTeiiias
JBYXAJICKTPOIHASI AJIEKTPOHHAS JIaM-
o o0magaeT OJHOCTOPOHHEN MPOBOIUMOCTHIO.
Dressez la liste des renseignements numeériques choisis du texte A.



TRAVAIL INDIVIDUEL

1. Lisez et retenez les termes spéciaux donnes ci -dessous

un archivage - apxuBHOE XpaHEHHE; IOMEIICHUE B apXUB

la bureautique -- ycTpoiicTBa U MeETOAbl 00paOOTKHM KOHTOPCKON HH(OpMaIuu;
00pabOTKa JJAHHBIX B JICJIONPOU3BOJICTBE

la banque de données - 6aHK TaHHBIX

le céble optique - JIEKTPOHHO-ONITUYECKUIN KaOelb

la cadence - TakT; puTM™M; TEMII

le démodulateur - neTekTop; AEMOAYIATOP

le dialogue enchevétré - 3amyTaHHbIi qUanor

une ¢laboration - pa3paboTka

une image - 00pa3; n300pakeHHUE

une interface - ycTpoicTBO conpsbkeHust; uHTepdeic; nepexo

le microprocesseur- MUKpPOITPOIIECCOP

le modem - Mmoznem

le modulateur - mogynsiTOp

la multiprogrammation - MyJIbTUIIPOrpaMMHUPOBAHUE

la puce - kpucTai; HUHTErpayibHas cXeMa

la réception - npuem

la recherche - mouck

le réseau téléphonique - TenedoHHas ceTh

le semi-conducteur - mOTyIIpPOBOAHUK

la télématique - cpeacTBa BBIYMCIMTEILHON TEXHUKM C JUCTAHIIMOHHOW Iepenadeit
JTAaHHBIX

le terminal - TepMuHaNT; OKOHEUYHOE YCTPOMUCTBO; AOOHEHTCKUM MyJIbT

la transmission par fil - mpoBoHAS PNEKTPOCBS3H

2. Lisez et retenez les locutions suivantes :

alors que - Torga Kak

bon marché - nemnreBo; nemeBbIi

partager la mémoire - pacnpeensaTh MaMsITh
par voie hertzienne - o peneHo cBA3U
remplir les fonctions - BEINOAHATE QyHKIIUU

3. Traduisez par écrit le texte B donné ci-dessous :



Texte B
DEFINITIONS

Bureautique. Automatisation des taches du bureau pour 1'€laboration, la transmission, la
réception, l'archivage et la recherche de documents, textes, images (vocales, ou auditives).

Interface. Permet de faire communiquer entre eux des machines, des langages
informatiques, des systemes différents. Peut €tre un matériel ou un logiciel. Il traduit des
caractéristiques en d'autres caractéristiques.

Microprocesseur (puce). Invent¢ 1971 par Ted Hoff. Contient des circuits électroniques
intégrés imprimes sur une seule pastille de silicium (semiconducteur, bon march¢). Remplit
toutes les fonctions d'un des ¢€léments de base d'un ordinateur ou d'un terminal. Plus les
composants sont rapprochés, plus le microprocesseur travaille vite, et plus il possede de
circuits €lectroniques, plus sa puissance est €levee.

Modem. Unité fonctionnelle comprenant un modulateur et un démodulateur de signaux.
Permet la transmission de données numériques sur des circuits analogiques téléphoniques.

Multiprogrammation. Permet de partager la mémoire de l'ordinateur entre plusieurs
travaux et de procéder a leur traitement simultanément. La rapidité¢ de réponse (une fraction
de seconde, alors que les questions ne se congoivent qu'a la cadence de plusieurs minutes)
permet l'utilisation de la machine par plusieurs centaines de correspondants par dialogues
enchevétrés, chacun ayant I'impression que la machine travaille pour lui seul.

Réseau. Ensemble de supports de transmission par fils, voie hertzienne ou cable optique,
sur lequel peuvent se brancher les équipements des utilisateurs (par voie visuelle ou auditive).

Télématique. Utilise t¢lécommunications et informatique. Permet un dialogue entre gros
ordinateurs traitant des informations de diverses origines (banques de données) via les
satellites de télécommunications, L'utilisateur recoit les informations sur un terminal
relié au réseau téléphonique.

Traitement de texte. Logiciel permettant d'écrire a I'écran comme sur une machine a
¢crire. Permet de realiser corrections, déplacement ou suppression de mots et de paragraphes,
sauvegarde...

Posez par écrit 7-8 questions d'apres le texte B.



